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Greva 
lucrătorilor tipografi.

Greva lucrătorilor tipografi con
tinuă încă, de oare-ce nu s’a ptitut 
ajunge la nici o învoire. E i  cer lefuri 
cu mult prea mari, decât cele ce suniem 
în stare să li le dăm după puterile 
noastre. ,

D in  cauza aceasta ne trudim zi şi 
noapte, ca şi în starea aceasta ne
obicinuit de grea, sâ îndeplinim toate 
cerinţele publicului nostru cetitor, pe 
care la rîndul nostru îl rugăm sâ ne 
dea tot sprijinul

A r  fi o greşeală, dacă am crede, 
că lucrătorii poartă întreagă vina la 
neajuusurile, ce ni-le fac. Nu, este
o m îna  păcătoasă la mijloc, care a 
făcut pe lucrătorii tipografi să-şi uite 
de datorinţele lor tocmai în astfel de 
•momente, când o luptă comună trebida 
purtată pentru izbânda votului obştesc, 
care e ş i  dorinţa lor.

Stăpânirea însăşi trebue învinuită 
ş i aci. Ea  a dat ordin şefilor socia
lişti să provoace greva în provincie, 
pentru ca nu cumva să iasă proas
pete  la lumina silei abuzurile şi 
^fărădelegile ce s’au făptuit pe timpul 
alegerilor.

LucrătoHi n’au nici un câştig din 
încetarea muncii. E i  au slujit fără se 
ştie de unelte în mînile stăpânirii, iar 
la urmă vor avea să supoarte neajun
surile şi urmările unei greve aşa de 
■măre ca aceasta.

Venirea tatarilor.
Aşa întitulează o foaie ungurească 

mi şei iile, care au învăluit ţara aceasta 
întreagă în zilele de 1 şi 2 Iunie. Şi 
cu drept cuvânt, căci dela venirea T a 
tarilor, care pârjoliau şi robiau toate 
ţinuturile pe unde călca piciorul lor blă- 
'Stămat şi pănă astăzi în veacul lumini- 

şi al iubirei de oameni, n’a trecut 
peste popoarele acestei ţări o nenorocire 
şi o prigonire mai mare. —  Vaete şi 
blăstămuri isbucnesc dureroase din piep
turile milioanelor de oameni, a căror 
dreptate şi legi părtinitoare au fost 
călcate în picioare de urgia stăpânirei 
de astăzi. Nu este colţ de ţară, care să 
Jiu să fi scârbit şi răzviătit chiar, de

Foal®
Apare în fiecare Dumineca.

fărădelegile săvârşite de guvernul numit 
al muncii, pare că în batjocură. De 
când există viaţă constituţională în ţara 
aceasta, ■— viaţă de stat la care popo
rului ii să îngăduie prin legi să ia parte
----nu s’au făcut atâtea mişelii, cum
s’au făcut la alegerile trecute.

Stăpânirea a dat ordin să i-se 
scoaţă din urne numărul poftit de de
putaţi, pentru a avea majoritatea în 
casa ţării, şi slugile ei credincioase jan
darmii, notarii, solgăbirăii, si fişpanii au 
îndeplinit cu sfinţenie aceasta odioasă 
poruncă. Acum când răzvrătirile s’au 
mai liniştit, când fiecare om îşi poate 
face judecată limpede de cele întâmplate, 
ţi-se face părul măciucă la auzul prigo
nirilor şi ticăloşiilor de tot felul, de care 
s’a folosit stăpân rea pentru a-şi câştiga 
cu puterea mandatele de deputat de 
care are lipsă şi te miri, cum de răb
darea neamurilor batjocorite a mers atât 
de departe. Caci e o nedreptate strigă
toare la cer, de a-ţi câştiga părtaşi cu 
forţa baionetelor şi de a târâ cetăţenii 
la urnă, puşi la cale de mai înnainte 
prin ameninţări, prin banii vânzători de 
suflete şi prin rachiul puturos al jidanu
lui. Urna ar trebui să fie tot atât de 
curat păstrată ca şi un altar, şi cetă
ţeanul ţării îngăduit să-şi spună aci du
rerea întocmai cum îşi spune rugăciu
nile înnaintea icoanei Preacuratei. Grla- 
sul poporului e glasul lui Dumnezeu şi 
atunci când acest glas e batjocorit nu 
e numai un păcat, ci e o adevărată pri
mejdie chiar pentru fiinţa statului. Să 
nu creadă stăpânirea că cetăţeanul silit 
să-şi dea votul pentru candidatul lui 
îşi va  întocmi şi sufletul după vot. Nu! 
Credinţa, că a făcut o faptă împotriva 
voinţei lui, rămâne neştirbită şi nemul
ţumirea lui creşte pe zi ce merge.

Nemulţumirea aceasta a cuprins astăzi 
întreagă ţara. Nu numai între noi Românii, 
care de altcum suntem obicinuiţi cu ast
fel de tratamente, ci chiar şi în sânul 
poporului maghiar domneşte cea mai 
înflăcărată agitaţie şi nu să aşteaptă de
cât momentul răzbunării. Şi acest mo
ment nu e departe. Partidei opoziţio
nale, adecă duşmanii stăpâr irei de as
tăzi au făcut o legătură de a împiedeca 
orice lucrări în casa ţării, aşa încât pa
cea mult trimbiţată de guvernul Khuen- 
Tisza va fi departe de a linişti tulbu
rările şi de a lăsa, să se lucreze în tihnă 
la pornirea pe ogaşii cinstite a gospo
dăriei patriei.

Nu vom avea nici de data asta 
liniştea şi buna înţelegere a părinţilor 
acestei ţări, pentru că ei nu sunt aleşi 
de voinţa poporului, ci de puterea baio
netelor şi tot ce nu e răzimat pe do
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rinţa poporului nu poate avea tărie şî 
nici durată.

Dieta de azi în felul cum e alcă
tuită va trebui să se prăbuşiască, şi cu 
ea împreună şi stăpânirea, pentrucă ră
dăcinile ei nu sunt împlîntate în inima 
popoarelor, ci sunt legate cu aţă numai 
de această inimă.

După cum Tătarii şi Turcii de odi
nioară n’au putut zdrobi în trecerea lor 
ori ce urmă de vietate din patria noastră, 
tot aşa nici răi cârmuitori de azi nu 
vor putea seca în inimile noastre dor
nice de libertate, de frăţietate şi de 
egalitate acel sîmbure sacru, care să 
căzneşte să dea naştere adevăratei v ie ţ i : 
de cetăţeni ai patriei noastre.

Prigonirile şi fără*de-legile ce ni-se 
fac ne vor oţdi şi mai mult braţele şi ‘ 
ne vor îmbărbăta şi mai mult inimele.

Gemetele de astăzi riu sunt gemete 
de durere, ci de tărie si îndrăznială. 
De aceea strigătul nostru este şi acum ' 
tot: înnainte!

Sibiiu, 10 Innie n.

Năcazul fişpanulni Fâgâra*
Fişpanul Făgăraşului Szs'll s'a, făcut 

foc de ciuda, că n'a putut scoate în comitatul ; 
lui nici un deputat de-al guvernului.

Nu-i ajunge baia de sânge dela Mărgi
neni, ci caută să pedepsească şi în alt mod 
pe cetăţenii iubitori de ordine şi de dreptate.

A  suspendat anume din postul de medic 
cercual în Viştea de jos pe dl D r . Cucu, iar 
din postul de vicenotar comitatenz pe dl Dr. 
Ganea. In chipul acesta urgisitul fişpan 
crede, că o să se poată linguşi pe lângă - 
guvern.

Să prea poate ca stăpînirea să-l mîn- 
gâie şi să-1 bată pe umăr, dar cât priveşte 
slujba dlui fişpan mai are cuvint şi congre
gaţia comitatului, care mai dăunăzi era să-I 
măture din scaunul de preşedinte. Nu mai 
merge cu lopata, ci cu judecata, dragă dle 
fişpan, fie şi la noi în Ungaria 1

JLupti*. î m i  potriva guvernului.
Ziarele magiare vorbesc ou multă înverşunare 
de apucăturile mîrşave ale stăpînirei, cu aju
torul cărora a putut să-şi croiască majoritatea 
de astăzi. încă în cele mai apropiate zile 
partidele din opoziţie să vor îngriji să picure 
cuvenita porţie amară de pelin în paharul 
plin cu veselie al stăpînirei.

Iuliu fusth, şeful fracţiunei coaliţioniste, 
care a suferit mari înfrîngeri la alegerile tre
cute ameninţă guvernul cu o zguduitoare ob
strucţie (adecă împiedecarea dietei de a lucra).
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„Ne vom luptau —  a zis Justh — „şi 
ne vom aduna toate puterile, pentru a face 
cu neputinţă vieaţa acestui guvern! Cel 
dinţii lucru ce-1 vom face va fi să descoperim 
lumii ticăloşiile săvârşite la alegeri. Pină 
când nu se vor limpezi aceste murdării na 
poate fi vorba de {'nici o lucrare în Casa 
ţării !u

^Mulţum irea" Mnjestăţlî Sale.
M. Sa Monarchul nostru, care pe vremea ale
gerilor din Ungaria făcea vizită nouei Sale 
provincii Bosniei şi Iierţegovinei, înştiinţat de 
rezultatul alegerilor a adresat ministrului- 
preşedinte Khuen-H6dervdry telegrama urma. 
toare':

„Sunt foarte mulţumit de alegeri. Te 
felicit!u.

Majestatea Sa desigur a fost informat 
numai de rezultatul alegerilor, nu şi de felul 
cum ele au fost duse la îndeplinire, altcum 
n’am înţelege de loc rostul acestei telegrame.

; D u p ă .  b ă t a i e .
Căderea noastră.

Fărădelegi revoltătoare.
Săfbătăcii jandarm ăreşti.

In toţi Românii nn suflet bate.
In ziua de 3 Iunie n. c. studenţii români şi 
ruteni dela universitatea din Cernăuţi, precum 
şi mai mult de două mii de muncitori au 
ţinut o adunare de protestare, în care şi-au 
ridicat glasul împotriva apăsării naţionalităţilor 
la alegerile din urmă. Studenţii cer dela gu
vernul austriac să ia posiţie hotârîtă împotriva 
acestor barbarii.

A  doua hotarîre a acestei adunări cere 
eă Be retragă trupele austriaca trimise la faţa 
locului, pentru a sâ împiedeca abuzurile admi
nistraţiei ungureşti.

Amândouă hotărîrile au fost primite cu 
multă însufleţire de adunare, împotriva chiar 
a opreh'ştei poliţieneşti.

Nona dietă a ţării se va deschide în
21 Iunie n. Se vorbeşte, că la deschidere va 
lua parte şi Majestatea Sa.

I e r t a r e  p e n t r n  d e s e r t o r i i  d in  
R o m â n ia .  Consulatul General al Ro
mâniei din Budapesta ne trimite spre publi
care o înştiinţare cu privire la iertările ca 
s’au dat desertorilor şi nesupuşilor din armata 
română prin înaltul Decret Nr. 1519 din 
15 Aprilie 1910, publicat în Honitoriul Oficial 
Nr. 15 din 17 Aprilie 1910. — Iată articolele 
respective ale sus zisului decret:

Art. I. —  Desertorii şi nesupuşii, ale 
căror clase sunt în reservă, miliţie şi armata 
teritorială, se amnestiază pe ziua de 7 Aprilie
1910, -

Ei se pot întoarce la căminele lor, 
trecânduse astfel în elementul corăspunzător 
vîrstei.

Art. II. —  Desertorii şi nesupuşii ale 
căror clase sunt în concediu sau sub arme 
se amnestiază pe ziua de 7 Aprilie 1910.

Ei sunt datori ase presinta la corpurile 
ţi serviciile lor, pentru a-şi îndeplini obliga
ţiunile militare, potrivit legei, trecându-se apoi 
îu elementul corespunzător vârstei.

Art. III. Amnestiaţii sunt datori a 
se presinta la corpurile, din care fac parte 
pănă la 31 Martie 1911.

Abia acum după bătaie încep sâ 
răsufle ticăloşiile ne mai pomenite puse 
la cale de stăpânire pentru a nimici 
izbânda noastră. Poporul nu e de vină. 
In cele mai multe locuri s’a purtat cu 
o demnitate românească şi cu o bra
vură, care-i face o deosebită onoare şi 
care ne întăreşte în credinţa, că acest 
neam numai de acum încolo începe să. 
trăiască. Au fost ce e drept şi mulţi, 
foarte mulţi ticăloşi şi trădători de neam. 
Vina însă nu este a lor, ci a fruntaşi
lor, care-i conduc. Acolo, unde preoţii 
şi învăţătorii au stat neclintiţi la postul 
lor, poporul i-a urmărit cu bărbăţie pănă 
la unul. Acolo însă, uude preotul şi 
învăţătorul au şovăit, sau au rămnit la 
banul lui Iuda1 s’au găsit şi săteni, care 
spre ruşinea lor i-au urmărit pe căi 
rătăcite. <

Cu toate pierderile îndurate, stea
gul nostru naţional fâlfâie cu mândrie 
în mijlocul nostru, pentru că cum zic 
bravul nostru popor s’a purtat aproape 
în toate cercurile ca neşte eroi.

' ; - ’ . • 4  -  ’ ■ ■■' :
1 Unde am căzut.

Cercurile pierdute sunt următoarele: 
Vinţul de jos, reprezentat de Dr. Iuliu 
Maniu; Ighiul, unde fusese deputat dl 
Dr. Vaida; Orâştia, unde a fost D l  
Vlad; Beiuşul] unde a fost părintele 
Lucaciu; Radna, unde a fost dl Gol
diş; Iosăşelul, |unde a fost dl N . Oncu; 
Boroşineul, unde a fost dl Dr. Sueiu; 
Lugojul, unde a fost dl Popovici; Zor- 
lenţul, unde a fost dl Petrovici; Sasca, \ 
unde a fost. dl Novac; iar Oraviţa pier- , 
dusem de mai înnainte îndată după ’ 
moartea harnicului ei representant dl 
Brediccanu ; I

Cei mai iubiţi fruntaşi şi cei mai ; 
înverşunaţi apărători ai cauzei noastre ; 
intre cari d-nii Maniu, Vlad, părintele i 
Lucaciu, Groldiş şi alţii au fost împie 
decaţi cu forţa: armelor, de a mai în- ; 
tra în casa ţării; Au fost îngăduiţi nu
mai cinci: domnii Dr. Ştefan C Pop 
deputatul Şiriei; Dr. T. Mihali al 
Ilendei; protopopul Damian al Băii de 
Criş, cărora nu li s’a pus contracan
didat, apoi D r . Alexandru Vaida la 
Arpaş şi Nicolae Şerban la Făgăraş 
care şi-au câştigat mandatul de depu
tat după o luptă îngrozitoare în toiul 
căreia au curs valuri de sânge româ
nesc. •

Au fost îngăduiţi zic, pentru că 
stăpnirea a dat ordin aspru, ca alegă
torii români să fie împedecaţi cu forţa ar
melor de a-şi arăta dorinţa în faţa ur
nei şi de a-şi îndeplini datorinţa lor de 
cetăţeni.

Partea cea mai mare a cercurilor 
româneşti a fost ocupată de jidani, ori 
necunoscuţi, iar câteva dintre ele de tră
dătorii de neam, care şi-au vândut su
fletul, pentru un blid de linte.

Lupta în cercuri a fost foarte aprigă- 
Volniciile şi teroarea îngrozitoare.

Vom arăta ticăloşiile din câteva 
cercuri, ticăloşii, care întrec ori ce în-r 
ckipuire.

Mişelia dela Ighiu.
Alegătorii dlui Vaida adunaţi în 

comuna Şard au pornit cu însufleţire 
spre Ighiu, ca o oaste mântuitoare şi 
neînvinsă. L a  întrare au fost opriţi de 
jardarmi şi 5 0  dintre ei au fost mânaţi 
înapoi, spunându-li se, că n’ar fi bune 
biletele de alegător. —  Ce să făcuse 
anume ? Peste numele preşedintelui Mol- 
nâr era trasă o codiţă. Acesta era un 
semn secret, ca alegătorul să fie oprit 
de jandarmi. Alegătorii din Galtin încă. 
au fost opriţi. Afară de aceste mişelii s’a 
mai candidat pe lângă contrarul D lu i 
Vaida în pripă un anume Vajda Sdn - 
dor, un candidat închipuit, aşa că pănă, 
s’a băgat de seamă ticăloşia s’au nim i
cit şLpentru ăsta 26 de voturi. Nota
rul din Bucium apoi n’a cunoscut pe 
un vecin al său, aşa că acesta n ’a fost 
primit la vot.

■Ia •felul acesta dl Vaida a căzut 
având un vot mai puţin ca contrarul său*

La Orăştie.
Ticăloşia dela Orăştie a fost dea- 

semenea fără păreche. Alegătorilor ro
mâni li-se oferiau câte 50— 200 de 
coroane ca să voteze cu Jidovul Farkas 
Pal. Unde banii nu ajutau li-se promi
teau alegătorilor licenţe de crâşme, slo
bozirea feciorilor dela cătane, iertare de 
pedepse şi de dări şi câte şi mai câte 
mişelii. In  felul acesta s’au rupt D lu i 
Vlad 140 de voturi şi a întrunit nu
mai 583 faţă dc 639 ale jidanului.

Ticăloşiile dela Vinţ.
Poporul din cercul Vinţului a ţi

nut cu mic cu mare Ia falnicul şi iscu
situl lor ales Dr. Iuliu Maniu. Preoţi*, 
învăţători, notari chiar, au alergat băr- 
băteşte la urne pentru a vota cu cel 
mai îndrăzneţ apărător al drepturilor 
noastre şi cu cel mai destoinic vorb itor' 
parlamentar în Cassa Ţării.

Cu toate acestea abuzurile şi v o l
niciile administraţiei a zmuls cu pute
rea mandatul din mâna aceluia care a  
fost o fală a dietei ungureşti.

Alegătorii au fost îmbrânciţi, b ă 
tuţi şi tîrîţi cu forţa în tabăra duşmană. 
Alţii au fost opriţi dela vot şi mânaţe 
acasă de forţa brutală a jandarmeriei.

S’a candidat apoi şi unul închipuit- 
Man Gyula, care încă * a furat bravului 
nostru luptător o mulţime de voturi. 
Dl Maniu a căzut în felul acesta. P en 
tru noi însă dsa va rămânea pentra.
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totdeauna fala noastră şi senatorul no
stru cuminte şi înţelept. Cuvântul lui, 
dacă nu e lăsat să răsune în casa ţării 
va  răsuna în mijlocul nostru; în inima 
noastră.

Trăiască Iuliu Maniu!

Mişeliile din Dobra.
Dintre toate cercurile româneşti 

D obra a fost singurul, unde românii 
poartă toată vina căderei candidatului 
nostru dl Nicolae Ivan.

Preoţii şi învăţătorii s’au purtat 
în tr ’un mod scandalos, iar ţărănimea 
î-şi vindea sufletul pe preţul ruşinos de 
cinci coroane.

O mai mare mişelie nici că să poate. 
Fruntaşii cât să poate de laşi în lupta 
dela Dobra. Au mai venit şi barbariile 
administraţiei aşa încât nu e nici o mi
rare, dacă candidatul nostru a întrunit 
abia 145 de voturi.

Ruşine să le fie!

Ororile dela Radna.
Nici un cerc n’a fost bântuit mai 

mult do mânia duşmană, ca cercul Rad- 
nei aproape întreg românesc, unde a 
fost candidat fruntaşul nostru dl Va
sile Goldiş. Administraţia s’a pus cu 
toată furia pe alegătorii români bătân-

du-i pănă la sânge. Astfel au fost bă
tuţi sătenii din Miniş şi alţii, pentru 
a-i înfrica de a-şi da votul alesului lor.

0  parte mare dintre alegători n’au 
fost îngăduiţi la votare —  afară de 
aceea corupţia banilor a lucrat cu su
tele de mii aşa încât căderea Dlui Gol
diş a tost cu mult mai înainte simţită.

Banatul pierdut.
Prin o luptă în multe cercuri rău 

înjgebată şi prin o încredere prea mare 
în promisiunile înşelătoare ale contrari
lor Banatul a fost pierdut pe toată li
nia aşa încât astăzi în loc de frunce a 
ajuns în coadă. Au fost bătuţi dl Dr.

Volnicii dela alegeri.

C h ip u l  n o s t r u  d e  a s t ă z i  a r a t ă  în  c e  fe l s ă  d ă  v o ie  c e tă ţe n i lo r  ţă r i i  d e  a -ş i  în d e p lin i d a to r in ţa  l o r  

d e  fii a i  p a tr ie i .  —  S u l i ţe le  j a n d a r m ă r ie i  o p re s c  p e  c e tă ţe n i  d e  a s e  p u t e a  m iş c a  în c o a c e  şi în c o lo .  

A c e a s t a  î n s e m n e a z ă  în  U n g a r ia  l ib e r ta te  d e  a le g e r i . B a g s c a n u i  e  n u m ită  în  b a t j o c u r ă  l i b e r t a t e »
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Petroviciu la Lugoj, protopopul Dr. Po 
povici la Zorlenţ; Dr. Branişcc la Bocşa, 
Dr. Caus Brediceanu la Moraviţa, Dr. 
Nedelcu la Oraviţa, iar corcul Sasca 
montană s’a dăruit nu ştim din ce pri
cină. renegatului baron Duca de Cadar.

Caransebeşul deşi s’a purtat vite
jeşte n’a putut fi smuls din mânile ur
gisitului de Burdea deoarece mai multe 
mii de voturi de ale Dlui Vlad au fost 
scoase cu puştile jandarmăreşti afară 
din oraş şi ameninţate cu moartea în ca
zul când ar îndrăzni totuşi să vie la 
urnă.

Bihorul furat.
Bihorul întreg ne-a fost furat mi

şeleşte prin brutalităţi şi ticăloşii. Pă 
ţintele Lucaciu a căzut curmare majo
ritate în cercul său la Beiuş, care fu
sese cucerit cu atâta mândrie. Ceica a 
căzut în mânile faimosului vicar Man 
gra; Tinca şi Ugra încă ni s’au răpit 
prin forţa armelor şi a corupţiunilor 
băneşti. Ceul Silvaniei a dat o luptă 
crâncenă pentru candidatnl lui harnicul 
şi energicul luptător Dr. Erdelyi, care 
însă în urma ticăloşiilor observate a 
trebuit să se retragă.

La Şotncuta Sălagiului lupta pen
tru Dl Dr. Vaida a fost cât să poate 
de aprinsă. Poporul s’a purtat cu o 
bravură de nedescris. Jandarmii băteau 
pe întrecute, ba au omorât chiar un 
fecior, iar pe tatăl acestuia l ’au zmihtit 
în bătăi. Românii însă nu s’au descu
rajat, ci mergeau tot înnainte. Cu toate 
acestea mişeliile de tot felul n’au putut 
decât să împiedece izbânda noastră.

Aradul decimat
Dintre cele patru cercuri ale Ara

dului numai Şiria a reuşit pănă acum. 
Ba s’a zis, că dacă dl Ştefan Pop ar 
fi avut contra candidat nici acest cerc 
cu totul românesc n’ar fi fost câştigat.

La Iosăşel alegătorii români au' 
fost alungaţi de jandarmi peste Criş.

La  Boroşineu părintele Lucaciu a 
pierdut iarăşi o mulţime de voturi aşa 
încât căderea a fost aproape ştiută de 
mai înnainte.

Chişinăul a căzut în balotaj între 
poetul Goga şi contele Wenckcheim. —  
Teroarea şi compţia banilor în acest 
cerc au fost nemaipomenite;

Groful avea în fiecare comună 
agenţi plătiţi care împărţia bani la oa
meni.

Crişmele jidovilor erau ticsite cu 
săptămâni de zile înnainte de alegători 
români care beau şi fumau pe socoteala 
grofului. Jandarmii şi armata cutreerau 
satele înfricând lumea. înnainte de ale
geri au fost deţinuţi mai mulţi fruntaşi 
de ai noştrii între cari advocaţii Dr. 
Marşieu şi Dr. Crişan din Arad.

Redactorul nostru dl G. Stoica a 
fost prins de jandarmi în comuna Che- 
răluş şi escortat între puşti la Chişinău, 
unde a fost depus în închisoarea comu-

Ce! m o i bun, cel mai practic, cel mai ieftin
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nală, una dintre cele mai scârboase tem
niţe, plină de hâră şi de murdărie.

Alegătorii au fost. bătuţi în mai 
multe comune şi opriţi de a veni la 
vot. Au fost şi dintre Români mulţi ti
căloşi care şi-au vândut sufletul pe câ
teva coroane şi pe rachiu.

Pe aceştia însă i-a ajuns pedeapsă 
căci consătenii lor mâhniţi de atâta ne
obrăzare şi ruşine i-au pedepsit după 
merit.

A doua alegere la Chişinău.
La 16 Iunie n c. să va ţinea a doua 

alegere de deputat în cercul Chişinăului. 
Lupta să va da între candidatul nostru 
dl Octavian Goga şi contele Wenclc- 
hoim.

Partidul naţional român a publicat 
următorul apel

Cătră alegătorii români din 
cercul Chişineulul.

Din nou se apropie ceasul când neamul 
ne cere ca să ne măsurăm puterile. Ou frun
tea ridicată şi cu inima curată păşiţi cu toţii! 
Feriţi-vă de ispite, feriţi-vă da banii lui Iuda, 
nu vă vindeţi credinţa strămoşească, nu vă 
vindeţi legea şi neamul, ca să nu fiţi blăstă- 
mai de nepoţii voştri!

Ţara geme sub povară. Bietul nostru 
popor să abate în chinari fară do sfârşit. Ca 
să ne scăpăm ţara, ca să mântuiţi poporul şi 
ca să vă întăriţi pe voi — acum a sunat 
ceasul!

Partidul naţional român şi întreg nea
mul românesc cere să vă daţi votul pentru 
iubitul nostru candidat

-  O C T  A V I  \ N  G O G A .

Privirile dm toate colţurile ţării sunt 
îndreptate spre v o t .  Lmmeâ aşteaptă să se în
credinţeze dacă sânteţi oameni vrednici, sau 
inimile voastre sunt încărcate de păcate. Cei 
cari vor rămânea curaţi, vor primi lauda nea
mului, iar cei ce se vor vinde vor fi răsplă
tiţi cu blăstâmul milioanelor de Români.

Nu credeţi ticăloşilor, cari colportează 
că candidatul nostru Octavian G-oga se va 
retrage dela balotagiu.

Să vă vedem, fraţilor!
înainte cu Dumnezeu!

Partidul naţional Român.

Din cercul Arpaşului.
Din cercul Arpaşului primim următorul 

raport:
Onorată Redacţiune!

Deşi presiunea şi abuzurile din partea 
administraţiei au fost ne mai pomenite, can
didatul noBtru iubit, Dr. Vaida, a reuşit cu o 
majoritate do aproape 400 voturi. Luând în 
conziderare, că în cercul electoral al Arpa
şului poporului nu i-s’a dat ocaziune p£nâ 
acum nici când, ca să se însufleţească pentra
o cauză atât de sfântă, şi afară de aceea fiind 
mare corupţia cu bani, iese la iveală învin
gerea strălucită a candidatului nostru. Con
trariul Urdea a avut 193 voturi, aşa câ pe 
fieştecare comună ar cădea 4 voturi pentra 
Urdea şi acestea ar fi ale oficianţilor, aşadar 
nici un vot de bunăvoie.

Preparat pe cale chemică din cele mai carate 
rânze de viţel. Pentru bunătatea, folosirea prac
tică, precum şi pentru curăţănia lui primesc 
garanţie. —  In Ungaria mai ieftin, şi în ca
litatea cea mai bună s& poate căpăta la : :

De altcum alegerea a decurs într’o 
ordine foarte frumoasă din partea alegătorilor 
noştri. Ei au fost de o ţinută demnă ca nic 
când la alte alegeri. A  fost o linişte ca in 
biserică în întreg decursul alegerii.

Deşi în momentul ultim a fost candida 
un anumit Vaida Lajos, ca să încurce pe 
alegători, scopul guvernului nu a foat ajuns.

Corespondent.

Cine a luat locul P. S. S. 
Episcopului Miron?

De curând sinodul archidiecezan a 
ales în locul P . C. Sale asesorului Dr. 
Miron E. Cristea pe protopopul Re
ghinului Şăgău, un om cu foarte pu
ţină carte şi tot atâtea merite.

Abia ajuns în scaunul de asesor 
conzistorial Şăgău a ţinut cu tot din
adinsul să-şi dea în petec. A  vorbit 
adecă el şi advocatul Dr. Har şa la 
adunarea din Reghin, lăudând stăpî- 
nirea de astăzi, care ne-a decimat rîn- 
durile şi a adus atâta jale asupra po
porului nostru, împuşcându-1 şi bă- 
tându-1 mai amar ca pe vitele.

Frumos început de muncă romî- 
nească, părinte Şăgău!

Ş tiri locale.
Portretul marelui nostru mecenat 

Stroescu.
In vitrina librăriei noastre se afl® 

expus portretul în olei al marelui me
cenat Vasile de Stroescu. E  o lucrare 
de mare valoare, datorită talentatului 
nostru pictor Savu Alb eseu, originar din 
Boiţa Sibiiului. ' D l Albescu petrece de 
câtva timp în Sibiiu, unde a primit spre- 
esecutare mai multe lucrări artistice. 
Şi într’ adevăr dl Albescu merită tot 
sprijinul oamenilor de bine. Lucrările 
dînsului sunt de toată frumuseţa. Aşa 
bună oară portretul dlui Stroescu e de
o deosebită eleganţă, iar trăsurile feţei 
sunt redate într’un mod foarte frumos, 
simpatic şi impunător.

Teatru în Sibiiu.
In zilele de 22 şi 23 Iunie talen

taţii noştrii artişti dramatici, dl şi d-na 
Bârsan vor da îu Sala Asociaţiunei 
din loc două representaţii teatrale. P ro 
gramul să va publica în numărul viitor" 
al foii noastre.

Nu uita
stimate cetitor, — la comande sau tot
felul de alte cumpărări, făcute în urma
unui inserat cetit în foaia noastră, —

1 a aminti ţi spune, că despre lucrurile
comandate sau cumpărate ai cetit în mm

inseratul din „ fo a ia  Poporului*4.
Prin aceasta contribui şi D-Ta la răs
pândirea şi lăţirea foii noastre, iar pe
de altă parte vei fi servit de grabă, fără |
ca aceasta să te coste ceva mai mult.. | j

pălii Mârton,
^  Mustră preţ courant şi îndrumare de 

folosire ori unde trimit gratis şi franco 
La comandare rog a  Vă provoca la foaia aceasta».
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Literatura şi ştiinţă
P o e z i i  p o p o r a l e .
Culese din gura poporului de 

Petru Ol. Orlăţanu, învăţător. 

Place-mi urda, place-mi caşul, 
Da’mi mai place ciobănaşul, 
Urda, caşul se’năcreşte 
Ciobănaşul mă iubeşte.

Mândra mea de mân Jr» nu re, 
Nici un dinte’n gură n’are,
Fâr’ o cioabă de măsea 
Şi are tot grija mta.

Mândra mea de mândră mare 
Nici obiele’n cizme n'are,
Că aă’ncalţă cu hârtie 
Numai ca să-mi placă mie.

Cine iubeşte şi lasă 
Cază-i carnea de pe oase, 
Caza-i carnea rotogol 
S& rămână osul gol.

Astă noapte am vÎBat 
C’am dat gură la —  un băiat. 
M'am sculat şi-am pipăit 
Dar nimica n’am găsit;
Far doruţul inimii 
Scris pe faţa perînii.

Foaie verde de pe coastă, 
Frumoasă-i mireasa noasta;
—  Foaie verde de pe rât 
Nici mirele nu-i urât.

Du-mă Doamne de pe’aici 
Unde zilele’s mai miei;
Că pe’aicea s’au mărit 
Şi oamenii s’au răit.

Săraci mândruţele mele. 
Adunaţi-vă tustrele;
Mai ţineţi vre-o sărbătoare 
Ca să mai scap din prinsoare.

Dute mândro, ducă-te,
Un căruţ ajungă-te,
Un căruţ cu patru cai 
Să te ducă la spitai,
Patru boi ca bivolii 
Să-ţi mânânci cu doftorii.

Dragu-mi a trăi’n lume 
Şi-a mânca bucate bune.
Şi-a ’nbrăea haină frumoasă 
Şi a fi tot sănătoasă.

Frunză verde de cireş,
Badiu-i cât un fedeleş...
Foae verde de alun 
Şi mândra-i cât un ciaun

Coconiţă dela ţară 
De ce ţi gura amară?
— Da da pâne de săcară.
—  Haida la noi în Ardeal,, 
Să-ţi dau miere din păhar 
Şi zăhar din buzunar,
Şi stafide şi smochine 
Gură dulce dela mine.

Vai de mine bine-mi pare 
Când văd mămăliga mare. 
Când o văd pe cârpător, 
Nu-mi vine să zic să mor*

Nu vă uitaţi că’a sărac 
Ca mai am faină’n sac,
Nu vă niţăţi că’s zdrenţos 
Că la maţe’s sănătos.

M'a fâcut maica pe coş,
Să mă cheme cârtaboş,
M’a făcut maica pe noapte 
Ca să plac fetele toate

Aruncă-te om bătrân,
Că la vară ţi-oiu da fân 
Iar de nu te-i arunca 
Nice paie nu-ţi voiu da.

Mândra de zmerită ce-i 
Sâ’n pedecâ’n poala ei,
Nu ştiu poalele-i sunt largi 
Ori cătanele-i sunt dragi.

Dusu-s’a badea cu carul,
Mânce-1 truda şi amarul.
Rupo-i-s’ar două roate 
Să facă din car teleagă 
Doar o veni mai de grabă.

Foaie verde de pe spine 
Doamne! dă la lume bine 
Nu mă uita nici pe mine.

Glume şi snoave.
II mână păcatul pe român, de cununa 

nişte ţigani. însurăţeii însă numai bine nu 
trăiau, căci hu trecea săptămâna şi trebuiau 
Bă s’apuce de pâr. Bieţii nânaşi, căutau sâ-i 
împace, — că de aceea a lăsat Dumnezeu 
nânaşii pe pământ, şi-atanci făceau masă îm
belşugată şi pofteau pe fini. Cu prilejul ace
sta ei îi probozea şi le da sfaturi, îndemnân- 
du-i ca să se împace, că-i râde lumea, şi câte 
de-al de acestea.

Cât ţinea mâncarea şi băuturica ţiganii 
Be înblânzeau, că de cât n’ai fi avut ce zice;
—  după ee flămânziau însă, iar s’apucau la 
păruială. Pasemite, ei aflase slăbiciunea nă- 
naşilor, şi aşteptau să fie iară poftiţi la masă.

Hrăneşte-i szi cu bucate scumpe, hră
neşte-i mâne, —  să satură dela o vreme şi 
românul, şi-atunei lehamite de nănăşîe şi de 
tot. — Odată, tot după o sfadă a ţiganilor, 
îşi zice omul cu năduf:

—  Vreau să-i mai dojenesc numai de 
data asta, dar bine . .'. ; şi-apoi de nu s’o 
în veghea, am so rup cu rudenia...

Naşa cea gospodină a făcut mâncare şi 
plăcinte, iar românul şi-a poftit finii ca sa-i 
împace după bătaia lor.

Seara după ce s’au ospătat, a venit rân
dul plăcintelor. Când s’a arătat pe uşă tava 
cea mare, aburând şi mirosând frumos; pofta 
mesenilor s’a aţâţat şi mai mult. Plăcintele 
însă erau aşezate cu meşteşug: de partea ţi
ganilor erau puse tot cele mai seci în brânză, 
mai arse şi mai feştelite, lăsându-le aşa us
cate, fâră eă le mai ungă cu unt. De partea 
celor de casă, puse3e plăcintele cele brânzoase, 
care erau tăvălite bine In unt.

Ţiganul vede, dar tace, cu toate că chiar 
plăcinta, —  dacă-i uscată şi scorţită, cu greu
lunecă pe gât.

In vremea aceasta naşul, nu înceta a
da sfaturi finilor:

__ Şi eum îţi spuneam finule, mai las’
să treacă dela tine, ce sâ înţelegi tu dela un 
cap de muiere? De o vezi că greşeşte, închide 
ochii, fâ-te n’aude-n’avede. Râde lumea bre 
şi-i ruşine, câ sunteţi gospodari.

Ţiganul care nu slăbise dîn ochi tava 
cu plăcinte, face atunci cu ciudă prefăcută:

_ j )a eu n’am zis tot aşa? —■ Da ce
să fac, dacă are pe dracul întrânsa? Povăţu- 
eşte-o cum e bine, învaţ’o, —  degeaba, ea
tot pe-a ei face. Câte-odată îmi vine-----
să-i sucesc gâtul, iac’aşa----- Şi ţiganul a-
prinzânduşi ochii, apucă tava de urechi şi-o 
învârteşte în mâni, de vine cu plăcintele cele 
buhe drept la el. Ioan Adam

ECONOMIE

Sfaturi ţi socoteli comerciale.
De Petra P . Simtion.

I. Partea teoretică.
(Urmare.)

hj Despre registre.
2:, Registrele unei prăvălii măi mari, 

ca la oraş. La o prăvălie dedetail mai mare, 
prăvălie de oraş, să poate aplica şi Bistemul 
duplu al comptabilităţii. Voiu arăta mai Sn- 
tâiu cel simplu, apoi registrele.

Dapâ cum am amintit, registrele comp
tabilităţii să împart în două grupe, în registre 
principale şi registre auxiliare. •

Registrele principale la comptabilitatea 
simplă sunt următoarele:

Memorialul,

Cassa,
Măiestru sau Cartea Mare şi 
Inventariul.

Memorialul sau şi jurnal de zi numit.
In acest registru să trece toate cazurile 

de afacere, cari nu sunt cu bani gata. D. e. 
în 20 Martie 1910 primim dela firma Teodor 
Popescu din Sibiiu diferite mărfuri de manu
factură în suma de 100 cor. pe 30 zile 
credit. La 25 Martie 1910 vindem noi lui I. 
Bucur marfă pe credit în valoare 25 cor.

După cum am zis la descrierea contu
lui la litera g, că acela care dă ceva se nu
meşte creditor şi acela care primeşte ceva să 
numeşte debitor, în cazul de faţă Popescu a 
cedat marfa, va să zică s’a făcut creditor pen
tru valoarea ei, iar vice versa, I. Bucur, care 
a primit dela noi marfa, s’a fâcut deci debi
tor. In înţelesul acesta se va şi trece aceste 
cazuri în Memorial. Debitorul va fi însemnat 
en „debit11 şi creditorul cu „credit", cum 
urmează:

Martie igio PaS- 1

10

Teodor Popescu, Sibiiu
pentru diferite mărfuri, conf. 
fact. nr. . . .  din 20 Martie a. c.

Va. 20 Aprilie 1910

I. Bucur, Loco
diferite m irfuri vândute

Credit

93

Debit

50 —

Cassa: Acest registru după cum am 
arătat deja mai înainte, ţine socoteala despre 
toţi banii cari întră şi cari iasă din cassa, să 
poartă foliat, adecă cu 2 feţe, una pentru in
trate „debit“ şi alta pentru eşite „credit“ .

Dacă vom lua Cassa ca un cont al cas- 
sierului, acesta devine creditor pentru toţi 
banii care îi dă afară din Cassa şi debitor 
pentrn toţi bani care îi primeşte pentru 
Cassa. «

încheierea casei să face zilnic, de re
gulă însă şi aici să înlocuieşte încheierea zil
nică a cassei cu o consemnare numită Coala 
de Cassa pentru toate întratele şi eşitele aşa 
după cum vin înainte şi se încheie astfel zil
nic transpunând satdul (diferinţa între întrate 
şi eşite) —  care trebue să fie egal cu banii 
aflători în cassă, pe ziua nrmâtoare. Din Coala 
de cassă să va conta apoi în sume generale 
adecă tot ce să refere la una şi aceiaş per
soană sau obiect, în registru Caesa. care re
gistru în cazul acesta să va încheia apoi lu
nar şi saldul să va înscrie din nou ca con- 
tare pe ziua respective luna următoare, după 
cum ne arată următorul model de
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Debit

Cassa 

Martie 1910 Credit

1 vânzare | SG 20 ! î marfă 20 25
2 1» 45 03

! 2 9 02
13
13

J>
I. Bucur

30
30

Oi ! 2 
i _»

speso
T. Popcscn

8
93

89

24 vuozaro 35 — : 5 marfă 40 01
5 29 — . 31 Sald 63 44

31 j> 1 29 40

Apr. 1234 (54 || 234 (ii
1 Sald | (13 14 1 !!

Măiestru sau Cartea mar*.
Din cele arătate pănă aci, am văzutjca în 

J urnal şi Cassa avem toate cazările de afacere 
însorise. Ca acestea însemnări însă nu e de 
ajung, de oare-ce necesitatea cere de ane da 
samă de fiecare socoteală ce avem ca unul 
sau alt amic de afacere şi în modal cum ace- 
Btea socoteli ocară în Jurnal şi Cassa întâm
pinam mari greutăţi la estragerea unui cont. 
De aceea e necesar ca socoteala ce o avem 
cu clienţii sau amicii noştri de afacere, eu

fiecare ce suntem în legătură, să o avem în 
alt registru separat. Spre acest scop, la comp. 
tabilitatea simplă serveşte numitul Măiestru &as 
Cartea mare, în care să deschide la fiecare amie 
de afecere un cont separat şi se înscrie pe e 
parte tot’ ce noi iam dat iar pe altă parte 
ce el ne-a dat noua. Iar dapă un timp 
anumit sau când cere trebuinţa să încheie 
acel cont, după cum am descris înainte şi 
să transpune ealdul —  care poate fi de de
bit ori de credit, cu alte cuvinte ce noi avem

Lupta împotriva pălăriilor.

Ştie-o păcatele de modă, cum de a ajuns atât de ca- 
priţioasă în timpul din urmă, mai cu seamă' în ce priveşte 
pălăriile de damă. Intr’adevăr că te cruceşti, când vezi că în 
loc să li să reducă marginile, acestea cresc aproape în fiecare 
săptămână cu câte o palmă aproape, aşa încât în curând o 
să ajungem să nu mai vedem faţa bietelor cocoane.

Ce e drept că si pentru ele trebuie să fie un adevă
rat chin să-şi încarce pe cap goşgogeamite ciubărul plin cu 
tot felul de flori şi de funde, şi cu toate acestea doamnele 
noastre merg cu moda înnainte, pănă când o să ajungă să 
lărgim stâlpii dela uşă, pentru a putea pleca cucoana la.pre
umblare cu pălăria cea nouă.

O adevărată nenorocire o aduce moda pălăriilor asupra

publicului din teatre. Intr’un teatru, unde băncile cele d in - 
tâiu sunt ocupate cu dame cochete înzadar vei încerca s§r 
vezi ceva pe scenă. Lasă că nici doamnele nu pot şedea; 
bine una lângă alta, decât dacă-şi strâmbă gâtul.

Chipul nostru de asătzi arată, cum o scriitoare e u »  
gleză Miss Cardley e chemată afară de directorul teatru lu i 
şi rugată să-şi ia jos pălăria în teatru.

Scriitoarea nevoind să asculte de rugăminţile directo
rului şi nici de ameninţările publicului e oprită de a m ai 
întră în sală.

Biata novelistă tremură de ciudă la uşa teatruluij 
directorul însă rămâne neînduplecat.
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de a primi ori dea da, aceasta diferinţă ca 
socoteală nouă în partea unde aparţine.

Trecerile operaţiunilor în Măiestru să 
face din Jurnal şi registru Cassa. Să înţelege 
de Bine, că numai acelea posiţii vor fi trecute, 
cari aparţin unei datori sau pretenziuni.

Trecute exemplele din Memorial şi Cassa 
în Măiestru avem următoarele conturi:

Măiestru-.
Folio 1 Folio 1

Debit T. Popescu Sibiiu Credit

1910 1 1910
5 Mart Cassa 9S 5 Mart. Fact. nr.... 93 —

93 j— 93

Folio 2 

Debit I. Bucur
Folio 2 

Credit

1910 K0 1910
10 marfă 13 h conto 30

81 Sald 20 —

50 _ 50
1 — ... * ■" ' 1 —

1 1910 ■
11 Apr. Sald 20 --

La metoda simplă, Măiestru conţine nu- 
Mfiai socotelile curente ale persoanelor cu cari 
suntem în legătură, de aceea sâ mai poate 
numi acest măiestru, la metoda aceasta şi re
gistrul Conturilor curente sau’şi Salda Conţi 
fiindcă e o evidenţă a conturilor cari să 
plătesc.

In Măiestru să deschide conturi atât la 
debitori, la acei cari ne datorează cât şi la 
creditor adecă Ia aceia la cari noi datorăm. 
Dacă conturile din Măiestru sau încheiat (la 
încheierea anului de gestiune) şi redeschis cu 
«aldurile respective şi vom arunca aşa dar o 
privire în acest registru, vom observa, că a- 
jproape toate acelea conturi cari au sald de 
credit sunt Iiferanţi dela cari procurăm marfa 
iar ceiaîalţi sunt debitorii sau cei cari ne 
datorează.

Unele ease —  mai mari de comerciu 
împarte Măiestru în două registre deosebite, 
«nume: un registru pentru debitori şi altul 
pentru creditori. In registru Debitorilor să în
scrie toţi datoraşii, iar în registru Creditorilor
—  de regulă liferanţii. —  (Va urma).

In urma alegerilor
ce s’au făcut acum, cum şi cu considerare 
la stările politice destul de grele, prin 
care trece ţara noastră, e de lipsă ca

fiecare Român vrednic
şi cu tragere de inimă pentru naţiunea lui 
să-şi tragă bine sama ce face. Pentru 
ca să fie bine informat asupra stărilor 
noastre fiecare din Românaşii noştri să

aboneze „Foaia Poporului"
care este cea mai veche foaie poporală 
şi anume întocmită pentru trebuinţele po
porului nostru. — Fiind acum alegerile 
vom primi In anul acesta abonamente 
(socotite pe 6 luni, 7 luni şi un an de zile 
de acum Înainte) cu începutul fiecărei luni.

Preţul Abonamentului:
Pe un an . . . . . . Cor. 4’40 
Pe o jumătate de an . . . „ 2*20 
De acum pănă Ia finea anului „ 2*60 
Pentru ţări străine pe an , „ II*—

Numeri de probă
trimitem la cerere ori cui şi rugăm pe 
abonaţii noştri de peste tot locul ca să lăţe
ască foaia intre cunoscuţi sau să ne trimită 
adresele celor ce ar dori să aboneze foaia. 
Inmulţindu-se abonaţii vom putea face 
şi foaia tot mai bună şi mai bogată.

Sibiiu, 1.0 Iunie n.

Pentru cei nenorociţi în urma alegerilor.
„Cercul Românilor de peste munţi“ , 0 socie
tate din Bucureşti compusă numai din Români 
de-ai noştrii a luat frumoasa hotărâre de a 
veni în ajutorul acelor fraţi însufleţiţi de-ai 
noştrii care în focul alegerilor trecute au avut 
să îndure prigoniri şi nenorociri din partea 
etăpânirei şi a slugilor ei plecate, jandarmi fiş- 
pani, fibirai şi alţi.

In scopul acesta au făcut un apel prin 
caro roagă publicul să contribue cu obolul Iui 
la alinarea suferinţelor noastre.

Făna acum s’au adunat sume frumoase.

P. S. Sa episcopul Miron al Caransebe
şului a fost pentru câteva, zile oaspele iubit 
al oraşului nostru.

P. S. Sa a plecat din Sibiiu Sâmbătă 
dimineaţa la reşedinţa Sa din Caransebeş

Câţi locuitori are  România? După ul
timele date statistice culese de ministerul de 
domenii, sporul naşterilor faţă de cazurile de 
moarte a fost în cursul anului 1909 de 94,915 
pentru toată România.

Întreaga cifră a populaţiunii este astăzi 
de 6.866,000 locuitori, la care dacă să adauge 
şi ultimele emigrări din străinătate, populaţiu- 
nea României trece de 7 milioane.

Preţuri reduse pe tren pentra învăţătorii
confesionali. Ministrul căilor ferate d. Hie
ronymi Kâroly, după cum am mai amintit, 
a;dat voie ca şi învăţătorii şi profesorii dela 
şcoalele comunale, confer')nale şi particulare, 
să se împărtăşească de favorul de a putea că
lători pe liniile ferate ale statului cu preţul 
jumătate. Do acest favor să împărtăşesc pro
fesorii de teologie, pedagogie, şi şcoale medii 
confesionale, profesorii şi profesoarele dela 
şcoalele civile de fete, deîa asilele de copii, 
precum şi învăţătorii şi învăţătoarele dela şcoa
lele elementare, însă numai dacă sunt în ser
viciu activ (cei pensionaţi nu şi numai pen
tru persoana lor, nu şi pentra a acelorlalţi 
membri defamile). Rugarea pentra acordarea 
acestei înlesniri au să o înainteze învăţătorii 
şi învăţătoarele dela şcoalele elementare prin 
inspectorul şcolar regesc.

Congrua preoţilor. Ministrul de culte a 
dat următorul ordin referitor la regularea con- 
gruei preoţilor : „Esc. Sa ministrul de culte şi 
instrucţiune publică, contele Zichj Jânos, prin 
ordinul său dela 19 Aprilie a. e. sub nr. 
39125, dă de ştire, că e gata a lua în conside
rare pe viitor petiţiunile referitoare la între
girea dotsţiunei preoţeşti pană la suma de 
1600 cor. şi în acele caşuri, când preoţii pe- 
tenţi şi-ar fi câştigat cualificaţiunea superioară 
(8 cl. gimn.) ulterior, adecă şi după termi
narea stadiilor teologice ori după întrarea în 
vigoare a articlului de lege XIV. din 1898“. 
Legea despre întregirea dotaţiunei preoţeşti, 
precum,să ştie un timp de 12 ani s’a pur
tat în mod rău şi chiar jignitor faţă de un 
însemnat număr al preoţilor noştri, cari poate 
în urma împrejurărilor neatâmătoare de ei nu 
şi-au putut câştiga la timp califi caţiunea su
perioară pretinsă de §. 4 al articolului de lege 
X IV  din 1898.

Atentat asupra Dlui Petru Popovici.
In săptămâna trecută un servitor ungar, a 
aruncat cu o peatră zdravănă asupra automo
bilului, în care era dl Petru Popovici din Bra
şov. Peatra era cât pe aci să isbiaseă îa cap |

pe dl Popovici, care prin o adevărată minune 
a putut acăpa de moarte.

Servitorul a fost prins şi dat pe mâna 
poliţiei. Aci a declarat că îi pare rău că n’a 
nemerit pe dl Pvpovici în cap.

In nrma acestei ticăloşii sluga va fi dată 
în judecată.

„Directoriul îundafiunei Şuluţane“. Di- 
rectoriul fundaţiunei Şuluţane este din partea 
capitlulai archiepiscopesc din Alba-Ialia şi 
Făgăraş convocat pe 18 Iunie st. n. a. c. 
ficsându-se următorul program al şedinţelor: 
Sâmbătă în 18 Iunie, Ia 7 oare dimineaţa 
părăstas Eolemn pentru fericitul metropolit 
fundator Alexandru Sterca Şuluţiu, în bise
rica gr.-cat. parochială din Blaj. Şedinţa 
Directoriului să va deschide la 9 ore a. m. în 
sala archiereilor a reşedinţei metropolitane, 
prin preşedintele Directoriului I. P. S. Metro
polit Dr. Victor Mihalyi de Apşa. Să constată 
apoi numărul membrilor întruniţi şi sa con- 
stitue şedinţa. Administratorul fundaţiunei 
raportează despre starea presentă a funda
ţiunei, despre casa fundaţiunei din Blaj şi 
bunurile din Spring, Cenade, Vidrasău şi 
Someş-Odorheiu, precum şi despre rămasul 
„tlorian Micheş“ . Acelaşi administrator pre
zintă budgetul pe anul 1911. — Dr. Iulia 
Maniu, advocatul archidiecezan, referează des
pre cauzele juridice şi procesele privitoare Ia 
fandaţiune. Comisiunea pregătitoare de trei 

constatatoare din canonicul Simeon Pop 
Mateiu, consilierul ministerial George Pop şi
inspectorul de şcoale î. r. Iuliu Bardosy __
raportează despre revizuirea raţioeiniilor de 
pe anul espirat 1909 şi despre scontarea cassei 
fandaţionale. Eventuale propuneri.

In Knzul literelor fundaţionale, de pre
zent sunt membrii Directoriului, afară ds 
Escelenţa Sa Dl Metropolit ca preşedinte, şî 
d-nii canonici capitulări Iosif Pop, jude de 
«arie, ca v.-preşedinte, iar ca membri; Ioan 
Mesei, Alecsandru Onaciu şi Vasilia Hossza. 
juzi de curie, George Pop, director finanţiar, 
Iosif St Şoluţu, jude de tribunal î. r., I uKk 
Bardosy, inspector r. şcol. î. r., Vasiliu Ranta 
Batieeseu şi Petru Popa, juzi de tribunal 
î. r., Dr. Ioan Pop, medic de stab î. r.. Va
siliu P. Harşian, advocat şi Dr. Alexandra 
Pop, medic archidiecezan.

Cununie Dşoara Silvia Frâncu şi dl 
Victor Ungur teolog absolut şi rig. în drep

turi, îşi vor sărbâ cununia Luni în 20 Iunie 
n. (a doua zi de Rosalii) în biseririca gr.-or. 
din Cetea.

Mare nenorocire de tren. Dumineca tre
cută la 9y2 ore s’a întâmplat o mare cata
strofa de tren lângă gara Blajului. Trenul 
accelerat, care venea dela Budapesta şi care 
soseşte Ia Braşov Ia oara l 1/, a deraiat. Ma
şinistul a rămas mort, focarul şi mai mulţi 
călători au fost greu răniţi. Locomotiva şi 
câteva vagoane au fost sfarmate.

Cauza acestei mari nenorociri, este e i  
maşinistul a dat iuţială prea mare trenului şi 
n’a ţinut seama, că schimbătorul poate fi piu 
rău în gară.

La faţa locului a eşit o comisie care x 
cercetat din ce pricină a eşit trenul din şinL

Inelul lui Rada Vodă. Un muncitor dm 
împrejurimile Budapestei a dat peBte nn inel 
de argint vechiu în neşte săpături ce Ie f i -  
cea. Pe inel erau săpate cu slove vechi ur
mătoarele litere: Io Radu Voevod 1370. H u -  
citorul neştiind preţui acest noroc al săn a 
dat inelul pe un preţ de nimica unui aurar.
De aci a ajuns în mânile unui pungaş de 
jandarm care cunoBcânda-i vechimea l’a fteufr.
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▼ânzător pe preţul de 120 de mii de coroane.
Poliţia fiind înştiinţată a dat în jude

cată pe îndrăzneţul jandarm luându-i în ace- 
laş timp şi inelul, care acum eă află în pose
siunea unui anume Szemere Miklos.

Dacă inscripţia aceasta a fost cetită bine 
—  cu toate că după anul 1370 ne rine să 
ne îndoim de aceasta, —  avem de a face cu 
una dintre foarte rarile urme istorice dela 
Radu I. tatăl lui Mircea ctl Bătrân. Radu 
acesta a domnit dela 1374 1384.

Sentinţa lui Hofrichter. Sentinţa de 
moarte a locotenentului Hofrichter sa afiă de 
present la autorităţile mai înnalte. Numai 
după ce aceasta va fi revăzută se va înnamta 
Maiestăţii Sale spre întărire ori spre schim
bare în temniţă pe vieaţa.

Locotenentul ucigaş e foarte amărît în 
temniţă. In zilele din urmă a început a da 
linele semne de nebunie. In cazul, când 
i-s’ar ierta pedeapsa cu moarte, el va fi depus 
într’un spital de nebuni. Soţia lui Hofrichter va 
ţnai fi ascultată încă odată de judele de in
strucţie, dar împotriva ei nu se va ridica nici 
o acuză, de oarece ea, sărmana, nu poartă 
nici o vină de ticăloşia bărbatului ei.

O  hotărîre de mare importanţă. Comi
tetul central al Reuniunii agricole din comi
tatul Sibiiului în şedinţa sa din 1 lame a. c. 
a-decis cu'unanimitate să înfiinţeze Centrala 
însoţirilor săteşti Raiffeisen, întemeiate de 
Reuniune ori cu concursul ei. Deoarece cele 
mai multe însoţiri s'au declarat eu mare bu
curie pentra înfiinţarea Centralei, statutele 
acesteia sunt deja în lucrare şi în curând se 
vor face paşii trebuincioşi pentru înactiv&re.

Eate în interesul însoţirilor, cari nu s'au 
pronunţat înca} sa bc hotarase a cat mai m- 
grabă, dacă vreau ori nu Ba fie membre ale 
acestei Centrale, ca să nu rămână la o parte 
din această instituţiune salutară, eare are să 
formeze epocă în organizarea economică a sa
telor noastre

Innecaţi pe Iac. Pe Iacul Zellamsee din 
Austria s'au înne cat cinci funcţionari de 
/bancă, care veniseră acolo la un congres al 
lor. După congres s’au aranjat anume mai 
multe sârbări. Seara s’a iluminat lacul şi 
eongresiştii au pornit în mai multe barei 
cântând pe luciul lacului. Deodată una dintre 
barei'să răstoarnă şi cinei dintre cei care să 
aflau în ea şi-au pierdut vieaţa în apă. Cei 
eare au putut scăpa cu înnotul încă s’au în- 
bolnăvit greu de spaimă.

Mîncaţi de negrii. Din Berlin să teîe- 
grafează, că în o colonie a Germaniei, numită 
Kamerun în Africa, au fost ucişi şi mîncaţi 
de negrii negustorul neamţ Brettschneider 
împreună cu 17 soţi âi lui, care umblau 
printre sălbateci pentru a face tîrguieli de 
obiecte orientale. Şeful gării din Janne- 
Duma, din apropriere, a pornit însoţit de mai 
mulţi oameni armaţi să prindă pe negrii ucigaşi.

Omorul din Petersburg. Un groaznic 
omor s’a întâmplat în zilele trecute în capi
tala Rusiei. Sublocotenentul contele Buturlin 
a fost găsit mort. Bănuiţi de omor au fost 
-cumnatul mortului O'Brien de Lacy şi doc
torul Pancsenko, care au fo3t depuşi la în
chisoare. Cel dintâi a tăgăduit într’una ori 
ee vină. Al doilea, după câtăva vreme de 
trăgănare, a mărturisit că el a ucis pe Bu
turlin cu baccili de holeră.

Pancsenko a mai desvâluit multe din 
ticăloşiile ce le-a făcut. Intre altele a spus, 
că el s’a ocupat de multă vreme cu prepa
rarea veninului de holeră. Neşte moştenitori 
nerăbdători, care aveau să moştenească o 
mare avere dela unul care nu mai muna,

l’au angajat >a- ' treacfi “ “  Mpe,de j8 ! 3 u ’
ceaUM I W *  i-a dat in 1 » *■ m«b 

„.mente b.eeili de bota* V 
gata. -  Un mare n eg .* * ' Ţ “ *b“r8 
i>& dat o suma mare de bani, ca ea . 
creditorii. -  Pentru omorire. 1». Buturm 
încă a primit mulţi bani. Cumnatei mortuta. 
pare a fi nevinovat.

Bioscopul american din Sibnu, piaţa 
Hermann, devine tot mai interesant. Zilnic se 
dau reprezentaţii cu un program  ̂variat şi 
bogat. Aceasta o dovedeşte şi numarosal pu
blic, care cercetează mereu bioscopul american 
Dintre multele reprezentaţii dm aceste zile,  ̂
de remarcat îndeosebi representaţia cu vederi 
dela înmormîntarea lui Lueger, fostul primar 
al Vienei, la care, după cum se ştie, au luat 
parte şi Români. Cercetarea bioscopului se 
recomandă ori-eui, cine voieşte să aibă cateva 
momente de distracţie şi recreaţie, ffra a-1 

costa însă mulţi bani.

Slănini . . • • »  180,—  „ 190 — »• „ *.
Unsoare de porc . „ 1 9 2 ,-  „ 1%,— „ , „ 

Său brut . . . .  J O ,-  » _
Său de lumini . • „ 7H> » 88> » »
Său de lumini topit „ 92, „ 94, * „ v

Săpun • • • • »  11 » »■
Fân . . : • • » 6>60 » ’ n n i i
Lemne de foc neplutite „ 7,50 „ 8,— per met. cub..

.  plutite »  6,25 „ 6,70 „ „ t

Spirt rafinat . . „  '1,82 .  1,85 per litru
Spirt ordinar . • »  1>80 » V>83 „ „ 
Came de vită pentru supă Cor. - ,9 6  pănă 1,36 perehilo

_ friptură „ 1,12 „ 1,40 , ,

* [  viţel - .6 0  » 1-28 ,  „
t „ porc . . . .  a 1,44 » 1,76 „ „

Ouă, 10 bucăţi . . . . „ — ,45 » — ,50 . ,f

Un pătrar de miel . . » — >G0 * » »

In  B u d a p e s t a  la  8 Iu n ie  st. n.:

79
80

Mare succes

„ 11)50 n 11,70 „ . »

, 11,70 n n,85 . „

.  7,47 n 7,57 . „ „

.  5,80 » 6,15 „ H
6,70 7,30 , ,  „

. 5,47 n y,57 y, ,,

au inseratele în „Foaia Poporului11, unde sunt 
cetite de mii de persoane de pretutindenea, 
din toate ţările şi din toate cercurile sociale, 

atât inteligenţă cât şi popor.
De aceea „Foaia Poporului" este cel 

mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserate: pentru ocuparea sau cău
tarea unui pt st, apoi pentru vânzări, arândâri, 
cumpărări, deschideri de prăvălii şi alte in- 
stituţiuni, cum fi anunţarea a tot felul de 
mărfuri şi articli ce trebuesc persoanelor 
singuratice sau în familie. — Informaţii asu
pra preţului inseratelor se dau cu plăcere la

A dm in istra ţia
„FO II POPORULUI*.

15

Săcară . . . .
Orz . . • ■ •
Ovăs. . . • •
Cucuruz^ . . . .

Preţurile s’au ridicat puţin.

Unsoare de porc Cor. 189,—  pănă 190,—  per 100 chil©' 

Slănină 16 7 ,-  » 1 6 8 -  » V  ’  .

Sămânţă de luţemă C. 1 2 4 ,-  pănă 162 ,- per 100 chilo 
> » trifoiu » 86,—  » 112,— » » »

Porci îngrăşaţi pentru untură C. 1,44 pănă 1,74 per chilo 
> > carne » 1,44 » 1,50 » > 

Viţei »— >70 » 1,20 » ’
Târgul potrivit. Preţurile au variat cm

câţiva fileri. _______
Pe o păreche de miei . . . Cor. — ,—  pSnă — ,

, > > oi . . .  ■ * —,— * ~ ~

De-ale gospodăriei.
Starea sămănăturior.
Săptămâna aceasta nu a fost prea schim- 

băcioasă, atât în ceeace priveşte starea sămă- 
năturilor cât şi timpul, care încă a fost des
tul de frumos aproape peste tot locul. Prin 
anele locuri au mai căzut şi ploi, dar acestea 
nu au fost de aşa: ca să facă stricăciuni. Din 
contră, sămănăturile dau frumos înainte pretu- 

, tindenea.
• *

' Ştirile din România sunt partea cea 
mai mare bune. Sămănăturile sunt frumoase, 
ploaia încă nu lipseşte, decât în părţile Brăi
lei e cam seceto?. Tot asemenea în părţile 
Iaşilor şi Dorohoi. Pe de altă parte în părţile 
Gorjului a fost timpul mai mult ploios. —  
Peste tot locul e săpatul cucuruzului lucrul 
de căpetenie. _____

Preţul bucatelor
şi a lt e  m ărfuri.

Mai în toţi anii preţul bucatelor era mai 
schimbăcios în aceasta vreme a anului, ba 
preţurile mergeau totdeauna în sus. In anul 
acesta, de câteva săptămâni încoace, preţurile 
dau tot mereu în jos. Aceasta din cauză, 
că în decursul acestui an bucatele să scum
pise tare, iar acum, vestindu-se de peste tot 
locul că bucatele sunt bune, dau preţurile 
înapoi. Starea preţurilor a fost:

In S lb liU  la 7 Iunie st. n :
Grâu . . . .  . Cor. 16,— pănă 17,40 per hectolitru

Săesră . . . .  „ — ,— „ — .— » »
Ovăs' . . . . ' .  * 6,80 . „ . 7,60 „ »
CUCUrUZ. . »  10,—  » 11, n n
Crumpene . . . „ 5,— „ 6, „ „
Fasole . . . .  „  ■— ,— > « »
Făină Nr. 3 . . „ -38,20 „ 39,60 per 100chilo

„ „ 4 . . „ 37,40 „ 88,80 „  „ „
.  5 . . „ 36,60 {„ 38, „

Galbini ; . • • • • 
100 Lei, hârtie . .
100 Lei, argint
Lire turceşti, aur . . .
1 funt şterlingi englezeşti 
100 maree, aur. .
100 „ hârt i e.  . . 
Napoleondori . . . .  
100 Ruble ruseşti, hârtie 
100 „ argint

n 8 Iunie n.
cumpărat:, vânduta

Cor. 11,27 11,37

H 4 o : 94,80

93,— 94,40

23,40 23,60.

23,88 , 24,08-

' 117,15 117,62

117,15 117,62

19,02 19,12:

252,50 254,25-

245 — 248,—

Târgurile de ţară.
(Ziua târgurilor e însemnată după călindarul vechtti)-

31. Maiu: Agnita, Mălăncrav (Alma- 
ker£k), Cluj, Proştea-mare.

1 Iunie: Sălişte (comit. Sibiiu).
2 Iunie: Aletea, Baia de Cris, Ghier- 

ghio- Sân-Miclăuş, Periamoş.
3 Iunie: Aradul-Nou, Brad, Crispatacr 

Eleşd, Zlagna.
4 Iunie: Baghion, Câmpenie.
5 Iunie: Macău.
6 Iunie: Alibunariu, Bichiş, Cianadul 

sârbesc şi nemţesc, Chichinda-Mare, Şilimegi, 
Zarand.

7 Iunie: Capolnaş. Ferihaz, Ilia, Pojon, 
Sighetul Marmaţiei.

8 Iunie: Ciaehi-Gârbău, Jimborulmarer 
Lăpuşul românesc.

9. Iunie: Bodon.
10 Iunie: Panticioiu.
11 Iunie: Carţfalău, Gorcson, Macfalău, 

Moldova nouă, Petriş, Racoşul de jos, Şeica 
mică, Sighişoara, Somkerek, Turda, V inţu l 

de jos.
12 Iunie: Petelea, Rodna veche.
13 Iunie: Bichiş-Ciaba, Jombolia, Ora*

dea mare.
14 Iunie: Mercurea, Teaca.
In aceste zile se ţine în comunele de 

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgurile 
de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca de obi
ceiu, cu câteva zile mai înainte.
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Poşta Administraţiei.
P e  lângă toate greutăţile provocate 

prin  greva tipografilor, avi răspuns 
aproape la toţi aceia, cari au dorit 
£eva dela administraţia noastră. Numai 
întrebări asupra la lucruri mai mă 
runte au trebuit puse ceva mai la urmă. 
JDar f i  acestea se rezolvează în con 
iinuu, confown dorinţelor. Rugăm pe 
iubiţii noştri abonaţi a avea puţină 

<răbdare între astfel de împrejurări ca 
cele de faţă.

Redactor: George Stoica.
.Editura şi tiparul: „T ipografia Poporului4* 

Nicolae Bratu 
Redactor resp .: Romul Budoiu-Deleanu.

L o c  d e s c h is .
Interesantă eat:e instiifarea de noroc a lui 

Heckschncr sen, din Hamburg. aflătoare In inseratul 
din numărul de azi a! foii noastre Aceas'ă Casă, prin 
plîtiiea promptă şi tăinuită a sumelor câtigate, a 
obţinut un renume aşa de buc, încât se poate reco
manda ori cui.

2380
910B

szam. 162 1—1

0 Felsegs a Kirâfy issveben!
A  nagyszebeni kir. torvdnyszdk mint 

biînteto birouâg, a Mihâly Dezso kir. itdlo- 
tâblai bir6i czim es jelleggel felruhâzott tor- 
vdnyszdki biro eliioklete alatt Muntean Gyula 

jkir. torvdnyszeki biro (53 Gerbert Iâaos kir. 
îorvdnyszdki albiro vait mint Liszkay Rudolf 
•ea. ds kir. hadbirojelolt mint jegyzokony vezeto 
ardszvdtele mellett, a vâdtanâesnak 1910-(ivi 
1801 sz. alatt kelt vâdhatdrozatâban a kir. 
iigyeszsdgnek 1910 6vi 885 k. fi. szâtn alatt 
keit vâdiratoban Severin Dan ellen nyillvânos 
râgalmazâs vdtâdge miatt foglalt vâd folott 

kir torvdnyszdknek 1910 dvi 1801 szâm 
-alatt kelt vdgzdse foiytân —  Pildner Kdroly 
kir. figyds mint kozvâdldnak a szabadlâbon 
levo vâdlottnak Dr. Lâday Istvân ugyv6d 
mint vddontk jelenldteben, 1910 evi mâjus 
i i 6 6-ân ¥agyszebenben megtartott nyilvânos 
rfotârgyalâs alapjân, a vai da vddelem nieg- 
ialgatâsa utân kovetkezoleg

ITE LT :
A  kir. torvdnyszok mint biiatetd biro- 

tsâg a szabadlâbon levo Severin Dân vâdlottat 
ki 36 dvea, gor.-kel. vall. resinâri szuletdau 
«3  lakatoa, no5, kdt 12 da 6 dves gyermek 
-atyja, irni s olvaani tud, vagyontalan, katona 
volt a m. kir. 23 sz. honvddgyalogezredben 
.azdrt mert Resindron 1909 6vi oszdn kozeleb- 
rol meg nem âlapithato napon az utcân tob- 
bek jelenletdben azt hiresztelte Iurca Mihâly 
kozsdgi jegyzo ds Ciuoiân Iakab kozsdgi biro 
xectinâri lakosokrdl, hogy ezek mint elâljârd- 
sâgi tagok a Resinâri havasi forrâsokat es 
ezen kozsdgi teruletet, a hol a nagyszebeni 
vizvezetek kdszul, Nagyszebeni vârosnak 7.2000 
Jioronâdrt eladtâk ds a pdnzt nem a. kozsdg 
penztârâba szolgâltattâk be, hanem zsebre rak- 
tâk, mely âilitâs valodieâg esetdn alkalmas 
arra, hogy sertettekkel szemben a bunvâdi el- 

jârâs meginditâsânak okât kdpezze, — b ti - 
n o s n e k  mondja k i  a bte. 288 §. iitkozo 
s. a. btk. 262 §. szerint minosulo da btk. 270 
-§. alapjân hivatalbol uldozendo nyilvânos râ- 
galmazăa vdtsdgdben s ezdrt a btk 262 §. 
alapjân a btk. 92 §. alkalmazâsa mellett •— 
myolcz (8) napi foghâzra âtvâltoztatando (80) 
nyolczvan kor. pdnz —  mint fo —  ds 4 (ndgy) 
siapi foghâzra âtvâltoztatando 40 (negyven) 
kor. mint melldkpdnzblintetdsre itdli, mely 
mindkdt biintetds vdgrehajtâsât a Bn. 1 §.-a 
alapjân felffiggeszti.

Kotelezi vâdlottat, hogy az” eddig felme- 
ifilt 47 kor. 70 fiii. ds azutân jfelmerfllendo 
founfigyi koltsdget az âllamkincstârnak az 
1890 dvi 43 tez. 9 §-âban irt vdgrehajtâs 

iterhe mellett fizesse meg.
Kotelezi tovâbbâ vâdlottat, hogy az itd- 

iletett egd3z terjedelmdben sajât koitsdgdn a 
Nagyazebenben megjelenfl „Foaia Poporului51 
<szimu lapban 15 nap alatt tegye k5zzd.

Dr. Lâday Istvân (tgyvdd vddoi dijât 
sajât fdldvel ezemben 60 kordnâban âlla- 
pitja meg.

Az itdlet jogerore emelkeddse utân, ennek 
kcizzdtdtele vdget Dr. Lâdai Istvân Qgyvdd- 
nek ds drtesiioleg pedig Iurka Mihâly — mint 
sdrtetnek — kiadni rendeli.

INDOKOK:
A  vâdlott rdszbeni buismerdâdvel, de fo- 

kdp a folârgyalâson kihallgatott da megeske- 
tett tanuk vallomâsai alapjân beigizolâst nyert 
ama korulmeny, hogy vâdlott 1909 ev oszd- 
Etk kozelebbiol meg nem âllapithatd napjân 
azt âllitotta tobbek jelenldtdben Iurca Mihâly 
ko«s. jegyzo di Ciucian Ii.kab kozedgi bird- 
ro,; hogy ok a resinâri furrâsokat ds ama te- 
rfiletct, a aiolyen a vizvezetdk kdszfil Nagy- 
szeben vârosânak 72000 koronâdrt tladtâk s 
a perzt zsebre raktâlc. — Minthogy vâdlott
nak einetdnye a btk. 258 § iitkozo'dî 2G2 §. 
BZtrint. mino u!d nyi'vâQos râgalmazâs vdfcsd- 
gdnek tsrjyâllacîdkâc kimcriti, vâdlottat ebben
— miutân vele szemben a beszâmitâst kizârd 
ok fel n«m forogvân — bfînoânek kimondani 
ds a rendelkezi! rdiz szerint elitdlni kellett.

A  kirâlyi toivdnyszdk a buutefda kisza- 
bâsânâl sulyo îtd korfliymdny hiâayâban, eny- 
hito korfilmdnykdnt Vrftte figyelembe vâdlott 
rdszbeni btismeiesd", bflntetlen elodletdt, csa- 
lâlos âllapotâtt, s hogy az egdaz hirt o ia td- 
ves kozldsek alapjân terjesztette. - Minda-

• zon nagys âmu s tulnyomd enyhito korfiimd- 
nyekndi fogva a bik. 92 § ânak alkalmazâsa 
indokotnalc lalâltatvân, ez alapon a rendelkezo 
rdszbeni t s vâdlottal szemben kiszabott biin- 
tetds bflnossdge fokâval arânyban âil, egyut- 
tal a penzbfintetds vdgrehajtâsât a kir. tor- 
vdnyszdk kfilonod mdltânylâst erdemlo okbdl 
a Bn. 1 §-a alapjân feifiiggesti, mert ettol 
az elitdlt msgaviseletdre egy^niisdgdnek dlet- 
viszonyainak figyelembe vdteidvel kedvezo ha- 
tâst vâr.

Az figyvddi dijra ds bfinfigyi koltsdgek 
megkllapitâsâra vonatkozo hatârozatok a B. P. 
485 §. illetoieg 480 § ân alapfzsnak.

Nagyszeben 1910 dvi-majos 6-ân. A kir. 
tovdnyszdk mint bfinteto birosâg fildsdboi.

G âdrf S ân d or
p. elnok.

S zeb en l
jegyz5

şi Ufl maşinist se angajează îndată la 
„Tipografia Poporului" în Sibiiu.

Aei să primeşte şi un învăţăcel.

Jairsbuinţeazâ stimată P o m i  §
CREMA-MĂR6IT * >■
spre & Vă ţ'neafaţa curaţi, vioaie fi drăgilaje

Crema Marg.t a lui Foldes, mijlocul 
dfîgăla; pentru frumseţă ia ceie mai vastits 
dame dis l»me» înt eagî.

Succesul miauaat al acestui mijloc este a 
se căuta în bana comjunere-a materiilor din 
care e făcut, astfel ci acest cosaut c trecs 
momentan în pici#, iir succesul se observă 
dej j după cUe»a ore.

Ot. oarece Crenii-Murgit a Iui Foldes se 
imiteazS ;i filaifici de mulieuri, sâ uu se pri 
mească de nimenea la c.moărare decât cctii 
închisa cu marca originali, fiindcă producătorul 
numai atunci garantează pentra crema numită.

Crama Margit a lut Foldes este un pro
duct chsmic curat, nestrică :ios şi li ier de o i 
ce unsoare. 92 B 4— 7

Această cremă depărtează toate n?eură- 
ţeniile pielii, sgrAbmtţele de vara, mitesserii, 
petele da ficat etc. etc., iute şi'sigur. N i nu
mai pentru pielea feţei, ci şi psntru fineţa şi 
înfrumseţarea pielii grama/illor, umerilor şi 
manilor ce poate întrebuinţa cu suc:ej. Un 
borcănel mare 2 cor, un borcăuel mic 1 co:- 
şi se află în toate apote.ele şi drogsriile.
Trimitere pe postă direct dela producătorul :

CLEMENS v. FOLDES, farmacist în ARAD.
Să capătă in Sibiiu la: Fabr. Guido, C. Fritsch» 
farmacii. Gustav Meltzer, fabrică de săpun. 
Parfumeria Meltzer. I. C. Molnâr, firmicie. 
K. Morscher, droguerie. K. Miillar, farmicie. 
E. Rummier, farmacie. Pissei & Hchmtdt, 
farmacie. In Agnita la W. Frohlich. In Sighi
şoara la A. W.Lingner. In Mediaş: Obertloiif.

Yenin tn sânge şl cură pentrn curăţirea stngetof. •
_Nu numai boale de piele provin din ne* 

curăţirea sângelui, ci cele mai multe boala 
peste tot 1

Dacă în sânge sunt amestecate materii 
otrăvitoare, aceasta se arată prin oarecare în- 
bolnâvire. In cazul acesta nu are nici un sens 
a purta grije numai de locul cu durerea, oi 
întreg sângele trebue înbunâtăţit, trebue 
se facă o cură pentru premenirea totală x 
sângelui.

îndeosebi primăvara se face de obiceiu 
cu plăcere cură pentru curăţirea sângelui Şî 
aceasta cu tot dreptul, fiindcă în decursul 
iernii se adună în sânge multe materii otrăvitoare.

Nuinai cât trebue să se abată omul dela 
obiceiul vechiu şi din punct de vedere ştien- 
ţifio fără nici o valoare, că adecă un mijloc 
purgativ (de urdinare) este şi un mijloo pen
tru curăţirea sângelui.

Se poate susţinea cu siguranţă, că cam 
9 părţi din 10 din toate boalele, şi annmez 
mistuirea grea, toate aprinderile organelor din 
lăuntru ale corpului, toate durerile produse 
prin o amestecare rea a sângelui, cu alte cu
vinte „Veninul în sânge“ este cauza lor. Ast
fel de boale sunt între altele: gicht, reumatism, 
gălbinare, aşa numita lipsă de sânge, cele mai 
multe boale de piele, dureri de fere şi fieat, 
dureri de inimă, boala apei, boale de rărunchi,, 
hemoroide, astma, ologiri, dureri de cap, pi
cioare reci, catar, aprinderea organelor de ră
suflare şi de mistuire ect. eet.

Cine ar voi a zice, că e cu neputinţă, 
ca atâtea boale să provină din o singură cauzâr, 
aceluia este a i-se spune: Dacă sângele na 
conţine şi nu are materiile chemice de lipsa, 
dacă ii lipseşte materiile săroase trebuincioase, 
atunci plumânile nu pot iua oesigen (o parte 
din aer) destul, şi prin aceasta sufere întreg 
organismul corpului, iar urmarea este tot fe
lul de boale. 129 8—5

Se inbunâtăţeşte, se curăţă sângele, atunei 
toate durerile aceste sunt delăturate.

Ce efecte minunate au o asemenea cu
răţire a sângelui, o să arătăm prin unele esemple. 
Cel mai bun şi şi mai cunoscut mijloe pentrn 
curăţirea sângelui, un fel de sare nutritoar«: 
pentru sânge, este „Renascin“ -ul lui Dr. med. 
Schroder. Aceasta o dovedesc mii de scrisori 
şi o recomandă medicii. Trei scrisori de mul
ţumită, pe cari Ie prindem în mână dintre eele 
multe, sună astfel:

Eu Vă pot aduce la cunoştinţă, că după fo
losirea „Renasein“-alui în timp de 4 săptămâni  ̂
m’am însănătoşat cu totul. Eu am suferit deja de
4 ani ds mistuire rea şi catar, tot ajutorul me
dical a fost înzadar. Numai D-Voastră Vă pofr 
mulţumi, că am scăpat.

St. Michaelisdonn. Theodor Meister.
Vă aduc la cunoştinţă, câ eu întrebuinţa* 

tabletele D-Voastre întocmai dupăcum preserieţx 
şi câ am obţinut un succes foarte bun. Euamfosfr 
mai înainte totdeauna fâră putere, aveam du
reri de cap şi de stomac, ba am suferit în unele 
rânduri şi de reumatism. De toate aceste boale 
m’am scăpat. „Renascin“ -ul D-Voastră îl voi& 
recomanda la toţi cunoscuţii mei.

Aitdorf Dşoara Ana Sorgef.
Vă pot face îmbucurătoarea veste, că cura 

cu „Renascin“ mi-a fost tare bună. La începat 
am avut 8% zăhar, iar acum numai 4%. Du
rerile din picioare au încetat aproape total, 
iar dispoziţia generală este mulţumitoare.

Coesfeld Fr. Horstmanrr.
Acelaş mijloc a ajutat aşadar ia reuma

tism, mistuire rea şi catar în modul cel mai 
bun, ceeace este o dovadă, că toate boalele a- 
cestea provin din unul şi acelaşi motiv: ne- 
eurăţirea sângelui.

Acest mijloc-poate fi cu atât mai mute 
şi sigur recomandat, fiindcă o încercare nu costă 
nimic, iar pentru bunul succes se dă garanţie.,
E de ajuns a te provoca la cele scrise aiei şi 
a trimite adresa Dtale la Dr. med. H, Schro
der, G. m. b. H., Berlin W. jj , Abt. C. j<P> 
de unde se trimite o cutie de probă gratis 
dimpreună cu o carte foarte interesantă şi 
instructivă asupra ivirei şi lăţirei mai mul
tor boale. Se recomandă a 8e folosi oricine- 
cât mai iute de acest avantagiu, fiindcă, âc 
sigur vor fi mulţi cari vor cere. Un mijloe, 
care se poate proba gratis, este de sigur 
vrednic a scrie după el pe o carte postatei 
Adresa mea esactă este: Dr. med. Schrodcr. 
G. m. b. H., Berlin 35, Abt. O. 58.
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Marca de scutire: „Anber*.

miment Capsici comp,,
înlocuitor pentru

Â s i k e r - P a m - E x p e l l e r
•şte na leac de casă valorat de atoli, care 
*■ foloseşte de molţi ani ca fricţiune mg ari 
=  la ţedagră, re im atisa  ţi răceli. =
AtantlO. Din canea imitaţiilor de pnţinl va-
----- - — lo&re st ftm precauţi la cumpărare
f i  s i  primim numai stide originii» Ia 
şatule cn marca de scutire „Anker “ ţi ca 
aumele Bichter. Cu preţul de 80 CL, C. 1‘40 
fi Cor. 2*— sâ capată aproape la toata fsr- 
aiacule. Depozit principal Ia losll TBrflk, 

farmacist la Budapesta,

FarsaaolR lui D?. Riekfcar la 
:: .Leul de anr‘ îa Prag». ::

: ŞOBeaci Elisabeta Nr. fi noo.
Espediţie silnici. 342 34—

= !

Voleşt! să t® însori?
Suntem Împuterniciţi din partea mai multor 

dame (Intre cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti etc), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
la căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi (ară avere), 
cari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen
tru o căsătorie grabnică să scrie pe adresa

L . Sclilesliigcsr
212 41—63 BERLIN 18, Deatschland

N ic i  c â n d !
na mai schimb altul ca săpanal mea, 
de când folosesc săpunul de lapte de crin- 
Steckenpferd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Co. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpunurile medicinale, cum 
şi pentru îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 18—40

: . C i t i t a  C i V Î i t i  

i s a p m  b m h Î Q r  s e c r e t e ,
; 2  însi, — dar îa rsaKtat» adevărat ci &

-------_ d « sal #- feltăţoas» ia oshi assişîigaa âsslsî
mmexi, i  căror «âsgs şi sa cur! trupeş» asat atro- 
-tsis_.fi «.ti ia uraas uşurinţei din tinereţe şi psls 
daprisderi rele şi-au sdruacsa&t sistema! szrvos m 
-patsiss spirltnalS. S  tisagaî Mupmm • m mesivl 
M M  iHgwsîtear*. să punS capăt Trebu* n  » « -  
eţakr% ctso să dea tiaerâcei. desluşiri bias-voiteare, 
facere şl am&naaţite îa tot ce privsşts «kţs s*xn-

— tîftbue să&s cineva etala mamiU sj-gş 
'SsnraiSnţazs fără tssmă, fără sfială şi ca îacredere 
Mcstsuîik lor sserste. Dar au s îa desjaga lasă s 
<SsstEaai aceste năcazuri ori şi cui, ci trebae să m  
%ik«aS.® assai astfel de medic specialist, couştitades, 
-csse^şiie si dea asupra vieţei sfaturi boa* sexuala 
ifi ftia a ajata ţi morburilor ca deja eventual exişti 

Ta î»cefcsrcxisteaţa boaleior genele, 
ffls o chemare at&t ds mirsaţi şi pentra 

scasî ssop a institatul renumit la toată tara fet 
.B-raiai P A L O C Z , iaibdfo de spital, sftecislisl, 
tlŞai&ii-iilR VJ1, KâMrad-ut. 10), unda pa lâcai 
discreţia esa mm strictă, primeşte ssri-dns {atât bir- 
Iuţii cât şi femeile) dasluţiri ssapra vietrf smoala, 
fflsds alsgek şi suşuriîe trupeşii ale bcWvaiui al 
sorită, nervii i-se Satârssc, tcî organismul i-se sil- 
fesressi de materiile da boală, cniasiile sufleteşti 
S-s» llaiţtssc.
«  , .  ® îră co»turbar«a ocupaţiuailoi riiaice dr. 
F A L O  Ca vindecă deja de aai ds sil* repede sâ 
sadteal sa aetodul sân propria de vindecare, 
«Olar şi Cisunb ccle mai aegieso, iaaela sifilitice 
©oalal* ds ţeve, beşică, aarvi ţi şir» spiaireL lac*- 
patanls de oonfusia a miatei, uranirile onaniei &i 
,aî« sifiliaalui, erecţiua:!* de spaimă, slăbirea outerti 
Mrbatefti (impotenţa), vătămăturila, boaltla de «ftnee 
aa piele şi toate boalele organelor sexuala fem*. 
awU. Pentrn femei e ială de asteptara separată 
şl Bţire saj&raiA. In ceeace priveşte car*, depăr- 
«aim  au esta piedecă, căd dacă daeva, din ori ce 
sania a ar putea veai in persoaaă, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte disciet 
gria scrisoare (în epistolă e de ajuni a sa alătur* 
Bumai Harca de răspuns.) Limba rom&B& ae vor- 
io jte  perfect. După îacheierea curai, epistolele se

» î retrimit n«îtuia, Uis ti tu tul te
Is^rijsşte şl do medicamente speciala. Visitels &a
Sn^*^nînc-pând tleI5 f °  °ore a- “ • P5nî Ia 5 ori 
p \ ? ‘n r a  min^ s S !a }  ore a- m-) Adresa: Dr. 
D it x  • ’ ? edlc de sP‘ t&1) specialist, Budapest V II Kak6cu-ut 10. 80 4,

„Cassa de păstrare î n  Mercurea“
1 —  - societate pe acţii — :

Primeşte depuneri spre fructificare cu 41/»% interese fără anunţ, 
cu 5% pe lângă un anunţ mai lung, iar peste 10,000 Cor. cu 5Va%. 

. Interesele după depuneri se capitalizează de 2 ori pe an şi anume 
la 30 Iunie şi 31 Decemvrie st. n. 

Darea de interese o plăteşte institutul.
Depuneri şi ridicări se pot face şi prin poştă.

Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu acoperire hipofecară, 
obligajiuni cu cauenti, pe hipotecă, —  credite de cont-curent pe lângă
asigurare liipotecară sau hârtii de valoare (acţii dela bănci şi efecte publice). 

etalonul de interese variază între 6Vs— 8% fără nici o proviziune. 

112 7—io Direcţiunea.

m

Gole nai fcune coase universale din oţel din tigaie,
semnul Indianer bătut din ciocan.

Aceste coase se disting prin fineţea şi durabilitatea tăişului, şi pentru aceea 
aceste coase sunt cele mai cautate. In interesul d-voastra, vă rog a nu neglija, dea 
va procura o asemenea coasă spre a vă convinge de adevăr, cu atât mai mult că 
en dan pentru fiecare coasă, care nu corespunde, alta în schimb.

Lungimea 75 80 85 90 cm. La cumpărare de 10 buc. coase,
1 bac. C. 1.70 1.80 1.90 2.00 împachetez una gratuit.

IfKdte îjctîfftt băîBf, pctilni legat si ascts|iî «a s a , jirccttm şi tocuri pentru gresie
 ̂ ■ se găseşte la firma 15 1  7—3

i k m d r & Î M  B î a i r a p  prăvălie cu îerărie în 
.... « S i y r e i y  Sibiiu (Nagyszeben).

■ p - T .  ■■■-.■ f

Pr:n atepsta ne permitem a Vă recomanda institutul nostru pentru

Asigurările pe Biafă, contra focului, pentru transport, 
spargerea tereştrilor şi spargeri cu furt.

Cu această ocaziune Vă aducem la cunoştinţă, că noi mai reprezentăm

iloGiefofBa aofioRoră ungoro pentru asigurări contra
• • — --------  yilliifjllBj şl PBBSigUFiFi = = = = =

precum şi

Prima societate ssnor. oustr. pentru asigurări contra nenorocirilor
astiel că suntem în poziţie a Vă putea şi pe D-Voastră

a s ip ra  contra yriniiiiiBi şi tot felul ie  nenorociri
pe lângă condiţiuni culante.

Assicurazioni Generali a mai înfiinţat în anul trecut

„M inerva", societate generală de asigurare
care se ocupă cu : asigurarea de garanţie şi cauţiune, asigurarea contra furturilor, 
e raudarilor, înşelătoriilor, având un despărţământ şi pentru asigurarea vitelor, 

mai cu samă asigurarea taurilor de prăsiiă, vacilor de prăsiiă vitelor tinere; 
mai departe asigurarea armăsarilor, iepelor de prăsiiă, mânzilor, cailor de alergat, 
cum şi asigurarea cailor dela trăsură, de călărit, cai de vânat şi cai oîicereşti. 
Toate aceste animale ee asigură contra pagubelor, cari se pot întâmpla prin 
oarecare schimbări sau moartea animalului asigurat. „Minerva« este prima socie- 
ate e asigurare din ţară, ce să ocupă cu acest ram de asigurarea vitelor, care 

este de mare importanţă pentru economii noştri. Prin aceasta onoraţii noştri 
muşterii pot fi pe deplin mulţumiţi şi cu privire la astfel de asigurări.

entru acordarea de informaţiuni şi primirea propunerilor de asigurare
suntem totdeauna la dispoziţie. 154 3 - 3

Agentura principală în Sibiiu
a  Soctetâţu reg, ung. priv. A S S IC U R A Z IO N I G E N E R A L I

CAROL F. JICKELI.
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SCâstlgnl oel mal mare 
| eventual 
| 600,000 maree.

Anunţ
dc

noroc

Câştigările sunt 
garantate 
de stat.

f  P rim a tragere lei 22 Itm?e n.
Invitare la participare la

Şanzele de câştig
! ale loteriei mari g-.rantate de statal Hanburg în 
I care trebue să se câştige
|9 m ilioane 841,476 de maree

Câştigul cel mai mare în cazul cel mai norocos

resp. câştiguri ă
560,000 marc® 300,000 maree
550,000 » 200000 »
540,000 » 100,000 »
530,000 » 60000 »
520,000 » 50000 »
515,000 » 45 000 »
510,000 » 40 000 »
305,000 » 30,000 >
303,000 » 20,000 »
302,000 » 15000 »

10,000 >
etc.

In total conţine loteria, care constă din 7! 
clase, 100,000 de lozuri cu 48,405 câştiguri si 8 
premii, aşa că aproape

jumătate dîn toate lozurile câştigă.
Venitele să urcă dola clasă la clasă şi câ-1 

ştigal cel mai mare din chsi primă e ev. de m. 
50,000 ear cel din clasa 7-a 600,000.

Preţurile oficioase a lozurilor de clasaI 
primă sunt:

1

Loz întreg Loz de jum. atert de loz
6 M. (7 K) 3M.f3 50K) 1.50M.(1.75K)

Planul oficios de lozuri provăzut cu em- 
bkm i statului în care sunt espuse preţurils lozu
rilor din clasele diferite precum şi o consemnare 
a câştigurilor, îl trimit Ia dorinţă gratis şi franco.

Fiecare participant primeşte lista oficioasă 
a tragerilor imediat dapă trageri.

Câştigurile să plătcsc prompt sub controla 
statului. Comande rog acuma sau cel târziu pănă la

Iunie n. 10 1  9—10 !
bancher Hamburg 36.

22
! Samuel Hefikscher «en.,

Tăiaţi aici
: Comandă la Dl Samuel Heckscher gen,, 

i Nr. 1097 bancher, Hamburg 36.

{Loz întreg â. 6 Marc# (7.— K) 
> de jumătate» 3 > (8.50») 
» de un sfert» 1.50» (1.75»)

Adresa: .......................................................... j

Preţul aid alăturat cu mandat l  Ce nu-i dorit,' 
cu rambursă / să se şteargă.

Ludovic Ferencz,
croitor de bărbaţi,

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t. publicului

cele mal naae i t o f e  de Iarnă
uijisaa în  m a r e  a s o r t im e n t  ■■

noutăţile
sosite chiar acum, OBIltFIl llGiilE dB
bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti şi
indigene, din cari se esecută după 
măsură cele mai moderne vestminte 
precum: Sacbo, Japete, şi baine de 
salon, cu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru pSPdiSÎEirî şi 
„Haglnn") cari se află totdeauna în 
deposit bogat.

Asupra FBUBPBI1ZÎI0P confecţio- jj 
nate în atelierid meu, îmi permit a  
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
nn rînd complet de haine in timp de 
24 ore. . . 81 53-

Onifoma pentru volanta?!, cnm ai 
tot felul de articli de uniformă, dapă pre
scripţie croi tura cea mai nonă.

A  apărut broşura :

„Miz«ria, Bsalâ, Crimă
((

sau
Alcoolismul şi urmările lai

din punct de vedere economic, higionic, moral 
şi naţional

de Pr. D. Voniga.
Broşura să estinde pe 6 coaie tipar 8° şi are 

următorul cuprins: 1. Introducere. 2. Despre 
beuturi în general. 3. Istoricul beutnrilor spir- 
tuoase. 4. Beţia şi consecinţele ei, în general.

5. Efectele stricăcioase ale beuturilor spirt uoase, 
în special asupra organismului omenesc. 6. 
Alcoolismului sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberculosa (oftica) şi morburilor 
mentale. 1. Alcoolul şi morala publică s'a 
raportul dintre alcolism şi criminalitate. 8. 
Alcoolul şi ereditatea, sau efectele alcoolis
mului asupra posterităţii. Copii beţivilor. 9. 
In resumat: Alcoolismul —  Mizerie, Boală, 
Crimă şi Degenerare. 10. Lupta în contra 
alcoolismului. Combaterea beţiei. 11. Cauzele 
alcoolismului. 12. Plan de învăţământ anti- 
alcoolic. 145 2—6

Preţul broşurei i  cor 6o fii. S& poate 
procura la autor în Gyirok şi la toate librăriile.

$

(£H1 

Portland şi
Romancement

de b r a ş o v  şi 3 eoc în er

Pentru zidiri

T r a v e r s a

[gârg]

Stucatură de trestie 
împletitură „Bacula“
Materialul de zidit în viitor. 

Ieftineşte orice zidire.

T e y f
de fier covăeit şi'fier turnat 

precum şi Fitings 
Pumpe pentru fântâni ţi alte 

industrii
- Sfredele de găurit pământul 

şi la fântâni

'W iW

Fier de Cudsir în rude, fie r 
modelat, fie r  in rude şi 

fie r de înGbeiof
în 600 profile şi dimensiuni 

se află în depozit.Tot felul de articli technici
Carol F. Jickeli, Sibiiu şi Aiba-lulia.

S s s s g s i r i i l  I n s t i t u i t  d e  a s i g u r a r e  a r S e l e a n
U

99
Strada Cisnădiei 5. S I B I I U

recomandă
Strada Cisnădiei 5.

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, m o l i e ,  mărfuri, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe CBZllI RIQPţiî, şi CU termin f(X, cu 
p litire  simplă sau dubii a capitalului; asigurări jj|2 zeStPB (copii), pentru 
serviciul militar, şi asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigu
rări de accidente corporale, contra infracţiei (fort prin spargere) şi asi- 

: gurări de pagube ia apaducte. w 20-
foc K 112.045,412 — 
viată „ 10.847,132*—

. . . . . . . »  2.309,387-—

Prospecte iu combinaţiile cele nai Variate se trimit si se dau gratuit orice 
informaţii în birourile Direcţinnei, strada Cisnădiei J (r.’5 si ia toate agenturile.

Persoane versate în Acolslţil, cari an legături bane, se primesc In serviciul Institutnlnl în condiţii favorabile.

Şumele plătite pentru pagube de foc pănă la 
finea anului 1909 : . . . K 4.831,168'51 

Capitale asigurate pe viaţă 
achitate................................  4.571,035*31

Starea asigurărilor cu / foc 
sfârşitul anului 1909 \ viaţă 

Fondnri de întemeiare şi de 
rezervă

J L M L
ICH DIEN1.......

AlleinechferBalsam
aus d?r Schulzengel-fycrtheke€t«S
A.Thierry in Presrada

bel Rohltsch Ssueftiruna. |

B A L S A M U L
— Scutit prin lege. — io 20—96

Singurul veritabil cu căluguriţa ca marcă de scutire.
Are efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor de respiraţie, tuse, scuipat de' 
flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plumâni, sgârciuri de stomah si alte 
dureri de stomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, îngrăşare etc. Estem la toate durerile de gură, durere de dinţi, rane de 
arsură, junghiuri de membre, bube, special influenţa etc. 12 sticle mici sau 6 

duple sau o sticlă de familie specială, pentra călătorie Cor. 6.

Alifie de eentifolii a farmacistului fl. THIEBBV
singura veritabilă, de efect̂  surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi Ia răni vechi, 
fel de cancer, umflături, răniri, aprinderi, picioare slabe, abscese, depărtează toate 
corpurile strane, materiile de coptură, faco adeseori de prisos operaţii duroroaae.
- — ..... ■ 2 doze Cor. 8-60. -

Să ne adresăm la

Farmacia-Ingerullprotector a lui fl. Thierry în Pregrada lângă Hobitscb
Depoul eentral la I o » ,  v. X i ir 5 lc  ipotecar în Budapesta.

B.

2
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Pentru conducerea farmaciei
mele din Caransebeş, am lipsă de un

provizor bun
ţi demn de încredere, rare posede limba ro
mână, maghiară şi germana. Necăsătoriţi se 
"ror preferi. —  Oferte cu amintirea aplicării 
de pană acum şi salar sunt a se adresa cătră 
doamna

156 8 -  3 Maria Miiller
văduvă de farmacist în Caransebeş

EHE

/ /

In fabrica de var 
din Orlat

se arde şi expedează zilnic, în mare 
şi mio renumitul

var de Orlat |
liber de piatră şi sgură.

Preţ moderat, serviciu prompt şi real.

Z. Bânelu, Or) at
1 o 9_K'. •

I n s e r a t e l e
numai atunci au valoare mare, 
dacă să rS .pâiid sc pretotindenea, 
în toate ţSrile, în toate\ 
sociale. Pentru acest scop)- 
îndeosebi inserarea în » i  
POPORULUI*.

Informaţii sS dau şi eoni 
b& primesc la administraţia »1 
POPORULUI*.

Pentru căsătorie.
Un măiestru postovar, ce dispune de 

câteva sote avere şi un răsboiu pentru facerea 
postavului, caută o  văduvă tinără sau o fată 
spre a se căsători. Zestre 1000—2000 cor! 
Respectivul voeşte a deschide mai târziu o 
boltă sau cârcimă, pe care să o conducă soţia. 
— Scrisorile cu amănunte mai deaproape Bă 
se adreseze \a. Adminlstraţia „Foii Popo
rului<i, de unde se vor preda la locul de linsă 

, 157 2-3 r  ’

W “ E p i l e p s ia .  Cine sufere des epilepsie» 
sevoie şi alte boale ds acesta nervoase, si 
cw ă  o carte de desluşire, care să capătă gra
tis ţi franco prin »Priv. Schwanen-Apothcke*, 
J”  Frankfurt a M. (Germania). 48-52

ISO 3—12

pot avea fete şi 
femei cari peste 

zi sau toată ziua s'ar ocupa cu 
croşetatul de dantelă.

Informaţiuni ■ mai deaproape 
la întrebări în Bcris dă D-na 
ArxninStern înBranyicska.

irnuri ds masă escelsots,
Star® sa -40 ş i 4-8 fileri ta cumpărare- 
&e ©sl, groţm 50 litre ■ ofere nega*toria 
346 si— ' ds vtp.mi

J f O B E F  ~ S € lM V I,V m

Atelier de curelârie, şelârie şi coferârie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea corelărilor.)

;v'$ir. Cisnădiei 45. S I B I I U .  Heltanergasse 45.

Magazin bogat în articole pentra
«âroţat, e&l&rit, vgnaf, spart şi vo ia j, poelăzi 

' f i  pr®eov6ţ&ri, p trisaoaee ş i b re te le  solid.®
fri sit*

= = = = =  a rtieo le  de g a la n te r ie  = = = = =
*■ praţioil» eele wai Moderata.

C urele  de laaşiMi, ca re le  d e  ewrat şl lega t, S k y  (v&rzobi)
pemaneat tn deposit 

Toate articole!® dis brss*ş*Î8 Burniţe şi reparator* lor s* ssccHtl prompt şi ieîtie
' I - I s t e  « le  p r e ţ u r i ,  I a  c e r e r e ,  t e  t r i r a i t  l r a a c o .  81 36—

'■. C o m a h d e îe  p r in  p o a tă  se e fectuese  p r o m p t  ş i c a n ş t ie n ţ io »

M are depogl-t d e lism a r i pen tru  eai dela  stilurile ee le  m ai ie ftin e  pâ®ă 
1 »  <w!e wm f flîiw,. e o p e r i t n ^ ' '( fe lu r i)  d** « I  şi eo fcre ' d «  eftl&totrle.-

..SsWu, «trsife U  -<zzi

■ Q
O  • numeroasele scrisori de mulfămită trimise mie pot dovedi, că nu

nimic mai b u  şi mii ieftin, ca

20

M S *-O  f a t ă  o r f a n i ,  Sn etate de 24  an i, blondă, 
ibHguţă şi bine desvoltâtă, cu o avere m bani gata de 
.100,000 cor. aflându-se de prezent la o mătuşe bătrână 
~s ei, a r don să se căsdtoriască. Numai acei domni sţ 
pot înştiinţa, (pot. fi şi fa r i averei rari pentru a se 
.căsători cât mai îngrabă, nu le stă nici o pedecă.

163 1—1 S c l i l e s i M g e r ,  Berlin 18.

© ■

8
o
O

fioacele ds piuă da Cisnădia
... Cin o vrea să aibă matraţe ieftine şi bune, sau paturi şi perini vecinic dura- 
. ’ acela sâ se îndrepte la mine cu deplină încredere. Pentru lucru de curelărie 

şi şei arie, pregătirea de sersamuri la cai (gura hamului) etc. sunt introduse şi la 
artileria c. r. şi valorate. Mai departe fac atent la ţoalele de eai militari şi pentru 
eeion, de Cisnădia, la postavul de Cisnădia, articli de lână de oaie şi produsele 

şcoalei noastre de ţăsătorie de specialitate. n j- .• u .• »- 1 Cu distinsă stimă

©
©
©

O -  29516 20 Mihali Bretz, Cisnădia (Nagydiszn<5d).

^ o o o o g o o d o o o o o c w p o o o o o o o o o o o o o o o g

Motoare de oleiu H T ş T  3occffioMe iat?ntate r Coîona“
Mori artificial®; metri înalte si joase peîtru ap! ??

Toate ezecuţie de primul rang, după construcţiuni probate şi Cu prefuri moderate dela fabricile xenumTe"^ Fraţilor ScHîel
Rf‘r»rp'7pnf-on+o *m. wmm u —m m »  _ — ___ __ T> ----------- v ‘ v * «  4V U U M J 1IW  1» 1W  A ' i n ţ l f V A  K

Reprezentanţa Q A R O L . F . J  I C  K E  L I ,  SibiiU Ş i  Alba-i U I Î S .
londucerea motoarelor RM înofl'niQ»7n /mi» I . « .

şi depozit la: _ _ __
Persoane pentru conducerea motoarelor se instruiază gra

tuit în despărţământul de probă al fabricei. Mare alegere în instrumente pentrn  
mori şi articli te clinicii. 123 7—


